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W	شــكر

ــة  ــي الحماي ــة ف ــؤولة تقني ــر، مس ــو خاط ــا ب ــة، ولي ــة الاجتماعي ــي الحماي ــي أول ف ــي إقليم ــو، أخصائ ــوكا بيليران ــة ل ــذه الوثيق ــد ه أع

الاجتماعيــة، فــي منظمــة العمــل الدوليــة )ILO(، المكتــب الإقليمــي للــدول العربيــة، بالتعــاون مــع كريســتينا لــوي وكاترينــا مازيلــي 

 )KCCI( ويعــرب الفريــق عــن امتنانــه لغرفــة التجــارة والصناعــة الكويتيــة .)ODI( وجيســيكا هاغن-زانكــر مــن معهــد التنميــة الخارجيــة

لتقديــم مســاعدتها فــي تصميــم أداة الدراســة الاســتقصائية ونشــرها على الأعضــاء عبــر قنــاة الاتصــالات الخاصــة بهــا. كمــا ويعــرب 

الفريق عن امتنانه للغرفة لتنظيمها مناقشة فريق التركيز، التي استكملت الدراسة الاستقصائية.

ــد هــذه الدراســة أحــد نتائــج مشــروع منظمــة العمــل الدوليــة الــذي يوســع نطــاق الحمايــة الاجتماعيــة لتشــمل العمــال الأجانــب:  تعُع

البحوث الاستكشافية والحوار السياسي في دول مجلس التعاون الخليجي، بتمويل من الوكالة السويسرية للتنمية والتعاون.
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W	المقدمة

الكويــت بلــد صغيــر ومرتفــع الدخــل حيــث يبلــغ نصيــب الفــرد مــن الناتــج المحلــي الإجمالــي  حــوالى 33000 دولار أمريكــي ويبلــغ عدد 

ــن  ــن المواطني ــوالى %30 م ــن ح ــف م ــي 2022أ(، ويتأل ــك الدول ــي   2023؛ البن ــد الدول ــدوق النق ــمة )صن ــون نس ــكانه 4,25 ملي س

ــكل  ــت 2020(. ويش ــة الكوي ــكان   2021؛ حكوم ــرة والس ــة والهج ــل الخليجي ــواق العم ــج أس ــب )برنام ــن الأجان ــن و%70 م الكويتيي

الأجانــب الغالبيــة العظمــى مــن القــوى العاملــة، حيــث يمثلــون %85 مــن إجمالــي الســكان العامليــن فــي الكويــت وأكثــر مــن 95% 

مــن العامليــن فــي القطــاع الخــاص. وهــذه المعــدلات هــي مــن بيــن أعلى المعــدلات فــي مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة  

)برنامج أسواق العمل الخليجية والهجرة والسكان   2022؛ البنك الدولي 2022ب(.

أحكام الحماية الاجتماعية

فــي الكويــت، تســتند الحمايــة الاجتماعيــة إلى نمــوذج ســوق العمــل المُجــزأ )منظمــة العمــل الدوليــة 2023أ(، حيث يعمــل نحو 90% 

مــن المواطنيــن الكويتييــن الناشــطين اقتصاديـًـا فــي القطــاع العــام. ويتمتــع المواطنــون بشــروط عمــل ســخية وتعويضــات 

واســتحقاقات بفضــل احتياطيــات النفــط الخــام الواســعة التــي توفــر %90 مــن إيــرادات الدولــة، حيــث يمثــل إنتــاج النفــط %50 مــن 

الناتج المحلي الإجمالي  )حكومة الكويت 2020(.

وعــادة مــا تكــون ترتيبــات الحمايــة الاجتماعيــة للعامليــن فــي القطــاع الخــاص أضعــف، إذ تعتمــد إلى حــد كبيــر على أحــكام مســؤولية 

صاحــب العمــل، كمــا هــو الحــال بالنســبة لإصابات العمــل وإجــازة المــرض والأمومــة المدفوعــة الأجر. وهــذا يعنــي أن صاحــب العمل 

الفــرد مســؤول مباشــرة عــن دفــع الاســتحقاق فــي حالة حــدوث أي طــارئ من هــذا القبيــل. غيــر أن هــذا النمــوذج للحمايــة الاجتماعية 

لا يرقــى إلى مســتوى مبــادئ التمويــل الجماعــي وتقاســم المخاطــر على نطــاق واســع على النحــو المنصــوص عليــه فــي معاييــر العمل 

الدوليــة، ويعُــرض العمــال لخطــر عــدم الامتثــال، ويتطلــب منهــم تخطــي آليــات معقــدة لتقاضــي المنازعــات والعمــل، مــا يــؤدي فــي 

كثير من الأحيان إلى انخفاض التغطية والإنصاف والاستدامة )منظمة العمل الدولية 2023أ(.

لا يســتطيع العمــال الأجانــب الذيــن يعملــون بــدوام كامــل فــي القطــاع الخــاص1 الوصــول إلى نظــام التأميــن الحكومــي ضــد البطالــة، 

ولا إلى أنظمــة المعاشــات التقاعديــة الخاصــة بالمســنين أو العجــز أو الورثــة فــي الكويــت، والتــي تقتصــر على المواطنيــن فقــط. بــدلاً 

مــن ذلــك، تدفــع اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  فــي نهايــة العقــد، وتتألــف مــن مبلــغ مقطــوع يحســب على أســاس المرتــب 

النهائي ومدة الخدمة )منظمة العمل الدولية 2023أ(.

الحق في الحماية الاجتماعية

إن حقــوق العمــال الأجانــب، بمــا فــي ذلــك الحــق فــي الحمايــة الاجتماعيــة، مشــمولة بعــدد مــن صكــوك حقــوق الإنســان والعمــل 

والضمــان الاجتماعــي، مثــل الإعلان العالمــي لحقوق الإنســان لعــام 1948، والعهــد الدولي الخــاص بالحقــوق الاقتصاديــة والاجتماعية 

والثقافيــة لعــام 1966، والاتفاقيــة الدوليــة لحمايــة حقــوق كل العمــال المهاجريــن وأفــراد أســرهم لعــام 1990. كمــا وتحــدد اتفاقيــة 

منظمــة العمــل الدوليــة )المعاييــر الدنيــا( لعــام 1952 )رقــم 102( المعاييــر الدنيــا فــي مــا يتعلــق بفــروع الحمايــة الاجتماعية التســعة،2 

وتتضمــن بنــدًا بشــأن المســاواة فــي المعاملــة بيــن المقيميــن الوطنييــن وغيــر الوطنييــن. بالإضافــة إلى ذلك، عــززت وثائق السياســة 

الدوليــة وخطــط العمــل المختلفــة الحــق فــي الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب، بمــا فــي ذلــك خطــة التنميــة المســتدامة لعــام 

2030 والاتفــاق العالمــي للهجــرة الآمنــة والمنظمــة والنظاميــة لعــام 2018. هــذا وتــم الاتفــاق على أطــر إقليميــة، بمــا فــي ذلــك إعلان 

المنتــدى الــوزاري العربــي لعــام 2021 بشــأن مســتقبل الحمايــة الاجتماعيــة فــي المنطقــة العربيــة، الــذي التــزم بتعزيــز الجهــود الرامية 

إلى توسيع نطاق الحماية الاجتماعية لتشمل العمال في كل أشكال العمالة، بما في ذلك العمال الأجانب.

1.   يركــز هــذا التقريــر على العمــال الأجانــب العامليــن فــي القطــاع الخــاص، حيــث كان التركيــز فــي البحــث على فهــم وجهــات نظــر أصحــاب العمــل بشــأن الإصلاحــات الممكنــة فــي مجــال 

السياســات. ومــع ذلــك، تجــدر الإشــارة إلى أن العمــال الأجانــب فــي مختلــف أشــكال العمــل )أي العامليــن لحســابهم الخــاص، والمؤقتيــن، والموســميين، وغيــر الدائميــن، والعامليــن بــدوام 

جزئــي( لا تشــملهم هــذه الأحــكام نفســها، ولا هــم عمــال فــي المنــازل. فــي الكويــت، لا يغطــي قانــون العمــال فــي المنــازل ســوى هــذه التشــريعات، التــي توفــر بعــض التغطيــة لاســتحقاقات 

تعويض نهاية الخدمة )EOSI(، والحصول على الرعاية الطبية وتعويضات إصابات العمل، ولكن ليس لاستحقاقات المرض أو الأمومة.

2.    تشــمل الفــروع التســعة مــا يلــي: )1( اســتحقاق الطبابــة؛ )2( اســتحقاق المــرض؛ )3( اســتحقاق البطالــة؛ )4( اســتحقاق إصابات العمــل؛ )5( اســتحقاق الشــيخوخة؛ )6( اســتحقاق العجز؛ 

)7( استحقاق الأسرة؛ )8( حماية الأمومة؛ )9( استحقاق الورثة.  
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ومــع ذلــك، وعلى الرغــم مــن اتســاع نطــاق المبــادئ والأحــكام المشــفرة فــي القانــون الدولــي، لا يــزال العمــال الأجانــب يعانــون مــن 

ــة المرتفعــة بشــكل  ــإن النســبة المئوي ــت، ف ــم. بالنســبة للكوي ــرة مــن العال ــن فــي أجــزاء كثي ــة بالعمــال الوطنيي ــة أقــل مقارن تغطي

اســتثنائي للعمــال الأجانــب، لاســيما فــي القطــاع الخــاص، تجعــل مــن توســيع نطــاق الحمايــة الاجتماعيــة ليشــمل العمــال الأجانــب 

أمراً بالغ الأهمية.

مــن شــأن توســيع نطــاق أحــكام الحمايــة الاجتماعيــة أن يدعــم الحقــوق الأساســية للعمــال الأجانــب، ناهيــك عــن أنــه ســيكون مفيــدًا 

للبلــدان المضيفــة، كمــا ورد فــي تقاريــر منظمــة العمــل الدوليــة )2023ب؛ و2023د(. ومــن شــأن تحســين الاســتحقاقات أن يســاعد 

ــال  ــاوية للعم ــة المتس ــان المعامل ــاعد ضم ــذا ويس ــة. ه ــا المنافس ــد فيه ــة تتزاي ــوق عالمي ــي س ــب ف ــال الأجان ــذاب العم على اجت

والمواطنيــن الأجانــب فــي معالجــة أوجــه الخلــل فــي ســوق العمــل التــي تحفــز حاليًــا توظيــف العمــال الأجانــب الأقــل كلفــة وتقلــل 

مــن مشــاركة المواطنيــن فــي القطــاع الخــاص. يشــكل الحــد مــن الخلــل فــي ســوق العمــل وتعزيــز توظيــف المواطنيــن فــي القطــاع 

الخــاص حاليًــا مصــدر قلــق للعديد مــن دول مجلــس التعــاون الخليجــي، بما في ذلــك الكويــت. ويمكــن لتعزيز حمايــة العمال وتوســيع 

نطــاق تقاســم المخاطــر بيــن أصحــاب العمــل أن يزيــد مــن الكفــاءة، ويقلــل مــن تكاليــف إدارة الموظفيــن وتكاليــف الطــوارئ، ويعــزز 

نمــوًا أكثــر صلابــة للمؤسســات والاقتصــادات. بالإضافــة إلى ذلــك، ومــن خلال تطويــر نظــام الحمايــة الاجتماعيــة الوطنــي وإشــراك 

العمــال الأجانــب، يمكــن للنظــام ككل أن يصبــح أكثــر مرونــة وقــوة، لاســيما بالنظــر إلى الاتجاهــات الديمغرافيــة فــي بلــدان الخليــج. 

ومــن شــأن تعزيــز حقــوق العمــال وتطويــر أنظمــة حمايــة اجتماعيــة شــاملة وكافيــة وشــاملة أن يســاعد فــي ضمــان قــدرة دول مجلس 

التعاون الخليجي على تحقيق أهداف التنمية المستدامة، وبالتالي تعزيز مكانة المنطقة على الصعيد الدولي.

أهداف هذا التقرير

يكمــل هــذا التقريــر مراجعــة التشــريعات الوطنيــة للحمايــة الاجتماعيــة فــي دول مجلــس التعــاون الخليجــي )منظمــة العمــل الدوليــة 

2023أ و2023ج( ويقــدم منظــورًا حــول الحمايــة الاجتماعيــة مــن وجهــة نظــر أصحــاب العمل المســجلين لــدى غرفــة التجــارة والصناعة 

الكويتيــة. تأسســت غرفــة التجــارة والصناعــة الكويتيــة  فــي عــام 1959، وهــي مؤسســة خاصــة غيــر ربحيــة ذاتيــة التمويــل، تعمــل 

ككيــان استشــاري فــي الشــؤون الاقتصاديــة، مــع أكثــر مــن 79000 عضــو مســجل )غرفــة التجــارة والصناعــة الكويتيــة   2023(. وعلى 

حــد علمنــا، فــإن التقريــر هــو الأول مــن نوعــه فــي دول مجلــس التعــاون الخليجــي الــذي يقــدم هــذا التحليــل العميــق لآراء أصحــاب 

العمــل حــول أحــكام الحمايــة الاجتماعيــة المحــددة للعمــال الأجانــب. ويســاعد إدراج آراء أصحــاب العمــل فــي ضمــان تصميــم وتنفيــذ 

سياســات حمايــة العمــال بنجــاح. يهــدف التقريــر إلى تمهيــد الســبيل للنظــر فــي التعــديلات المحتملــة فــي السياســات، بغيــة توفيــر 

تغطية أفضل للعمال الأجانب.

الخطوط العريضة للتقرير

يصــف القســم التالــي منهجيــة البحــث. ثــم يعــرض القســم 3 تصــورات ومواقــف أصحــاب العمــل الكويتييــن تجــاه ترتيبــات الحمايــة 

الاجتماعيــة الحاليــة للعمــال الأجانــب، بمــا فــي ذلــك فهمهــم العــام للالتزامــات المحــددة، وتصورهــم لأداء النظــام، وآرائهــم بشــأن 

ــة الخدمــة.  ــات العمــل ومدفوعــات اســتحقاقات تعويــض نهاي ــة وفعاليــة الأحــكام الحاليــة المتعلقــة بالمــرض والأمومــة وإصاب كفاي

ــدءًا مــن تحليــل العوامــل التــي تحفــز  ــة، ب بعدهــا، يستكشــف القســم 4 اهتمــام أصحــاب العمــل بالإصلاحــات السياســية المحتمل

أصحــاب العمــل على دعــم الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب، تليهــا مناقشــة لآراء أصحــاب العمــل حــول التغييــرات المحتملــة 

في السياسة، ويختتم ببعض الاعتبارات الشاملة التي تم تسليط الضوء عليها في كل أنحاء البحث.



W	وجهات نظر أصحاب العمل حول الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب في الكويت 3

W	المنهجية

اعتمد البحث نهجاً مختلط الأساليب وشمل عنصرين رئيسيين:

.دراسة.استقصائية.عبر.الإنترنت.مع.198.من.أصحاب.العمل.الكويتيين.الذين.هم.أعضاء.في.غرفة.التجارة.والصناعة.الكويتية؛.و )1(

)2(  أربع.مقابلات.مع.مقدمي.المعلومات.الرئيسين.ومناقشة.مجموعة.تركيز.واحدة.مع.34.صاحب.عمل 

دراسة استقصائية للمؤسسة عبر الإنترنت

بالنظــر إلى الســياق والوقــت والمــوارد المتاحــة لهــذا البحــث، اعتبــر اســتخدام اســتبيان عبــر الإنترنــت الطريقــة الأنســب. تــم تحديــد 

المُجيبيــن مــن خلال غرفــة التجــارة والصناعــة الكويتيــة، التي دعــت أعضاءها عبــر البريد الإلكتروني لاســتكمال الدراســة الاســتقصائية 

ــف  ــتبيان مختل ــمل الاس ــارس 2023. وش ــر و28 م ــن 10 فبراي ــت بي ــي الكوي ــب ف ــال الأجان ــف العم ــول توظي ــل ح ــاب العم لأصح

المجــالات المتعلقــة بتشــغيل العمــال الأجانــب فــي الكويــت، وتــم تقســيمه إلى ثلاثــة أقســام: )أ( حــول المؤسســة؛ )ب( اســتخدام 

العمــال الأجانــب؛ )ج( الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب. وقــد صممــت أداة الدراســة الاســتقصائية فــي البدايــة باللغــة الإنجليزية 

ــة  ــال الدراس ــار إكم ــن اختي ــن للمُجيبي ــن.3 يمك ــتقصائية باللغتي ــة الاس ــر الدراس ــع توف ــة، م ــة العربي ــا إلى اللغ ــت ترجمته ــم تم ث

الاســتقصائية مــن دون الكشــف عــن هويتهــم. وقــد تــم إرســال بريــد إلكترونــي للمتابعــة للترويــج لمعــدل اســتجابة أعلى، مــا أســفر 

عن عينة إجمالية من 198 صاحب عمل.

لا ينبغــي أن تعتبــر هــذه العينــة بالضــرورة ممثلــة لأصحــاب العمــل فــي الكويــت. ومــع ذلــك، كان هنــاك تبايــن كاف مــن حيــث نــوع 

المجيبيــن، بمــا فــي ذلــك دورهــم وحجــم مؤسســاتهم وقطاعهــا، لأغــراض تحليلنــا. وكان نحــو %69 مــن المُجيبيــن مالكين للمؤسســة 

أو أصحابـًـا لهــا؛ وكان %23 منهــم مديريــن، أو مديريــن للمــوارد البشــرية، أو التدريــب، أو الموظفين؛ وعمــل %4 منهم فــي أدوار إدارية 

أخــرى؛ وشــغل %3 منهــم فــي أدوار أخــرى )الرســم(. لا يناقــش المجيبــون فــي هاتيــن الفئتيــن الأخيرتيــن أي تحليــل خــاص بــالأدوار 

لأن أحجام العينات اعتبرت منخفضة للغاية.4

الرسم البياني 1. عدد المُجيبين حسب الدور	

مــن حيــث حجــم المشــاريع، شــكل المجيبــون مــن المؤسســات الصغيــرة %67 مــن عينــة الدراســة الاســتقصائية؛ أمــا المجيبــون مــن 

المؤسســات المتوســطة الحجــم فمثلــوا %22، فيمــا كان %11 مــن المؤسســات الكبيــرة )الرســم البياني 2(. اســتندت تعاريــف الحجم 

إلى تصنيــف منظمــة التعــاون والتنميــة فــي الميــدان الاقتصــادي، الــذي يصنــف المؤسســات الصغيــرة على أنهــا تضــم أقــل مــن 50 

موظفًــا، والمؤسســات المتوســطة الحجــم تضــم 50 إلى 249 عــاملاً، والمؤسســات الكبيــرة هــي التــي تضــم 250 موظفًــا أو أكثــر. وفي 

3.  يتعلق هذا التقرير أساسًا بتحليل القسم ج من الدراسة الاستقصائية.

4.  لم يقدم اثنان من المجيبين معلومات عن دورهما.

المالك/ صاحب المؤسسة

مدير أو مدير الموارد البشرية/ التدريب/ الموظفين

مدير أو إداري آخر

غير ذلك

136

46

8

6
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ــغ متوســط عــدد موظفــي المؤسســات  ــا فــي المتوســط، وبل العينــة التــي اســتخدمناها، كان لــدى المؤسســات الصغيــرة 15 موظفً

المتوسطة 103 موظفًا، فيما عمل في المؤسسات الكبيرة ما متوسطه 1236 عاملاً.

الرسم البياني 2. عدد المُجيبين حسب حجم المؤسسة والقطاع	

 

فــي مــا يتعلــق بالقطاعــات، عمــل المُجيبــون مــن المؤسســات الكبيــرة فــي الغالــب فــي الصناعــة )%55(، تليهــا الخدمــات )36%(. 

وعلى النقيــض مــن ذلــك، كان المجيبــون مــن المؤسســات الصغيــرة والمتوســطة الحجــم يعملــون فــي الغالــب فــي مجــال الخدمــات 

)%68 و%53 على التوالي(، يليهم قطاع الصناعة )%24 و%40 على التوالي(.

يبيّــن الرســم البيانــي 3 أن %62 مــن المؤسســات تعمــل فــي قطــاع الخدمــات، بينمــا تعمــل نحــو %31 فــي الصناعــة.5 ويعمــل جــزء 

صغيــر )%4( فــي الزراعــة أو فــي قطاعــات أخــرى )%3(. ولا تناقــش أي تحلــيلات خاصــة بقطاعــات محــددة هاتيــن الفئتيــن الأخيرتيــن 

لأن نسبتهما من العينة اعتبرت صغيرة جدًا.

الرسم البياني 3. عدد المُجيبين حسب القطاع وحجم المؤسسة	

كان العاملــون فــي الزراعــة، فــي كل الحــالات باســتثناء حالــة واحــدة، يعملــون فــي مشــاريع صغيــرة، ويبلــغ متوســط حجــم المؤسســة 

ــا. يميــل العاملــون فــي الخدمــات أيضًــا إلى العمــل فــي مؤسســات صغيــرة )%75 مــن الحــالات(؛ ويبلــغ متوســط حجــم  75 موظفً

المؤسســة 125 موظفًــا. وكان التوزيــع داخــل قطــاع الصناعــة أكثــر انتشــارًا إلى حــد مــا، حيث يعمــل %52 فــي المؤسســات الصغيرة، 

و%28 فــي المؤسســات المتوســطة الحجــم، و%20 فــي المؤسســات الكبيــرة. وبلغ متوســط عــدد العاملين فــي الصناعــة 258 موظفًا، 

أي أكثر من ضعف عدد العاملين في قطاع الخدمات.

https://ilostat.ilo.org/resources/concepts- :المتــاح على ،)ISIC( 5.  تــم تصنيــف القطاعــات وفقًــا للتصنيــف الصناعــي الدولــي الموحــد لــكل الأنشــطة الاقتصاديــة
 ./and-definitions/classification-economic-activities

 غير ذلك الخدمات الصناعة الزراعة

مؤسسات كبيرة )+250 موظف(

مؤسسات متوسطة الحجم )50-249 موظف(

مؤسسات صغيرة )>50 موظف(

 مؤسسات صغيرة  مؤسسات متوسطة الحجم مؤسسات كبيرة

الزراعة

الصناعة

الخدمات

غير ذلك

22

42

132

7

6

61

122

https://ilostat.ilo.org/resources/concepts-and-definitions/classification-economic-activities/
https://ilostat.ilo.org/resources/concepts-and-definitions/classification-economic-activities/
https://ilostat.ilo.org/resources/concepts-and-definitions/classification-economic-activities/
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وكمــا هــو متوقــع، شــكل الأجانــب الجــزء الأكبــر مــن القــوى العاملــة فــي المؤسســات التــي شــملتها الدراســة الاســتقصائية. وبلــغ 

متوســط حصــة العمــال الأجانــب كنســبة مــن مجمــوع القــوى العاملــة %96، وبلــغ المتوســط %88، وقــد انخفــض هــذا المعــدل بفعل 

بعــض القيــم المتطرفــة الملحوظــة فــي الطــرف الأدنــى مــن الجــدول )الجــدول 1(. وفــي كل التدابيــر، كانــت حصــة العمــال الأجانــب 

أقــل قلــيلاً بيــن المؤسســات الكبيــرة. ولــم تكــن هنــاك فــروق كبيــرة بيــن قطاعــي الصناعــة والخدمــات )لــم تحســب القيــم بالنســبة 

للزراعة والقطاعات الأخرى المجيبة بسبب العدد المنخفض جدًا من المجيبين في هاتين الفئتين(.

الجدول 1. الأجانب كنسبة من إجمالي الموظفين حسب حجم المؤسسة والقطاع )نسبة مئوية(	

الحجمالقطاع
المجموع 

الإجمالي 
كبيرة متوسطة       صغيرة   الخدماتالصناعة  

849487908788وسطي

939696959796متوسط

819284898686النسبة المئوية 25

969910097100100النسبة المئوية 75

المقابلات ومجموعة التركيز

فــي الفتــرة مــا بيــن مــارس وأبريــل 2023، أجــرى فريــق الدراســة الاســتقصائية أربــع مقــابلات شــبه منظمــة ومناقشــة مجموعــة تركيز 

)FGD( واحــدة مــن أجــل اســتكمال بيانــات الدراســة الاســتقصائية. وشــملت المقــابلات ممثليــن عــن شــركتين مــن قطــاع الصناعــة 
وشركتين من قطاع الخدمات. وكان الأشخاص الأربعة الذين أجريت معهم المقابلات من مؤسسات كبيرة.

شــملت مجموعــة التركيــز الموجهــة ممثليــن مــن 34 مؤسســة مــن مجموعــة مؤلفــة مــن القطاعــات، بمــا فــي ذلــك البنــاء والصناعــة 

وخدمــات التنظيــف. وكان معظمهــم يمثلــون المؤسســات الكبيــرة والمتوســطة الحجــم. وقــد نظمــت مناقشــة مجموعــة التركيــز مــن 

قبــل غرفــة التجــارة والصناعــة الكويتيــة، التــي دعــت أعضاءهــا إلى المشــاركة، وأجريــت باللغــة العربيــة، مــع ترجمــة شــفوية باللغــة 

الإنكليزيــة. ركــزت المواضيــع فــي البدايــة على مناقشــة عامــة للحمايــة الاجتماعيــة، ثــم على طــرح حــالات طارئة محــددة، بمــا في ذلك 

ما اعتبره المشاركون ترتيباتهم المثالية وبعض الإصلاحات المحتملة. وأكد لجميع المشاركين عدم الكشف عن هويتهم.
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W	 نتائج الدراسة الاستقصائية: مواقف أصحاب العمل من

الأحكام الحالية للحماية الاجتماعية

فهم أحكام الحماية الاجتماعية

ــد  ــب. وعن ــال الأجان ــة للعم ــة الاجتماعي ــة بالحماي ــح المتعلق ــن واللوائ ــف القواني ــول مختل ــئلة ح ــتقصائية بأس ــة الاس ــدأت الدراس ب

ســؤالهم عــن فهمهــم لهــذه المتطلبــات القانونيــة، أكــد %49 مــن المجيبيــن أن الالتزامــات القانونيــة لأصحــاب العمــل فــي مــا يتعلــق 

بالحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب واضحــة لهــم، وكان %25 منهــم متأكديــن جزئيًــا فقــط، وذكــر %14 أن التزاماتهــم القانونية غير 

واضحة لهم، ما يشير إلى وجود العديد من الثغرات في إلمام أصحاب العمل بالقانون )الرسم البياني 4(.

 الرسم البياني 4. مستوى فهم الالتزامات القانونية حسب حجم المؤسسة	

ملاحظة: يرد عدد المجيبين بين قوسين معقوفين ]ع[. ويتكرر هذا الرسم البياني في كل أجزاء التقرير.

كان هنــاك تبايــن ملحــوظ بيــن المجيبيــن مــن مؤسســات مختلفــة الحجــم. وأعــرب المشــاركون مــن المؤسســات الكبيــرة عــن تفهــم 

أكبر )%86( مقارنة بالمؤسسات المتوسطة الحجم )%57( والمؤسسات الصغيرة )40%(.

لــم تكــن هنــاك اختلافــات كبيــرة بيــن المجيبيــن مــن أكبــر قطاعيــن فــي العينــة )الصناعــة والخدمــات(.6 غيــر أنــه كان هنــاك بعــض 

التباينــات بيــن الأدوار، حيــث مــن المرجــح أن يبلـّـغ موظفــو المــوارد البشــرية عــن فهــم واضــح للالتزامــات )%64( أكثــر مــن غيرهــم 

)%45 للمالكين(.

6.    لم يتم الإبلاغ عن الردود الواردة من الزراعة والقطاعات الأخرى لأن حجم العينة لكل فئة كان أقل من 20 مجيباً.

مجموع العينة ]193[

المؤسسات الكبيرة ]22[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]129[

 لا أعلم/ أرفض الإجابة لا شخص آخر مسؤول عن هذا الأمر إلى حد ما نعم

 هل الالتزِامات القانونية التي تُلُزِمِ أصحاب العمل بتأمين الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين 

واضحة بالنسبة لك؟ 

49%

86%

57%

40%30%5%17%8%

25%6%14%6%

5%

10%2% 10% 21%

5% 5%
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الأحكام القانونية المتعلقة بالحماية الاجتماعية للعمال الأجانب في الكويت

التغطية.الصحية

كانــت التغطيــة الصحيــة التــي يمولهــا أصحــاب العمــل إلزاميــة لــكل العمــال الأجانــب بموجــب القانــون رقــم 1/ 1999. فــي الســابق، 

كان يتــم تنفيــذ هــذا الأمــر مــن خلال نظــام الصحــة العامــة، الــذي كان يمكــن العمــال الأجانــب مــن الوصــول إليــه مقابل رســم ســنوي 

ــا بالإضافــة إلى رســوم خدمــة المستشــفيات العامــة.7 ومــع ذلــك، فــي  ــول مــن صاحــب العمــل( قــدره 50 دينــارًا كويتيً بســيط )مُمع

نوفمبــر 2020، أعلنــت شــركة مستشــفيات الضمــان الكويتيــة )الضمــان( أنهــا ستســعى إلى إدخــال نظــام تأميــن صحــي إلزامــي جديد 

يتــم تشــغيله مــن خلال شــراكة بيــن القطاعيــن العــام والخــاص، مصمــم خصيصًــا للأجانــب العامليــن فــي القطــاع الخــاص وعوائلهــم. 

ســيغطي مخطــط الضمــان الجديــد الرعايــة الأوليــة والثانويــة  )Axelson 2022(,8 ومــن المتوقــع أن يتــم طرحــه خلال الفتــرة 2023-

9.2024

استحقاقات.المرض

وبموجــب قانــون العمــل )القانــون رقــم 6/ 2010 بشــأن العمــل فــي القطــاع الخــاص(، يحــق للعمــال العامليــن بــدوام كامل فــي القطاع 

الخــاص )ســواء كانــوا مواطنيــن أم أجانــب( الحصــول على إجــازة مرضيــة قانونيــة مدتهــا 15 يومًــا بأجــر كامــل، و50 يومًــا بأجــر جزئــي، 

ومــن دون أجــر بعــد ذلــك. ويتعيــن على العامــل أن يثبــت مرضــه عــن طريــق تقريــر طبــي يصــدر إمــا عــن طبيــب يختــاره صاحــب 

العمــل أو عــن طريــق طبيــب بمرتبــة أعلى فــي وحدة صحيــة حكوميــة. يغطي صاحــب العمــل اســتحقاقات المــرض بالكامــل باعتبارها 

تكلفــة لعــدد الموظفيــن؛ ولا يكفلهــا أي تأميــن، ولا يمكــن اســترداد الاســتحقاقات مــن أي ســلطة حكوميــة )منظمــة العمــل الدوليــة، 

2023أ(.

استحقاقات.الأمومة

بموجــب قانــون العمــل، يحــق للعمــال العامليــن بــدوام كامــل فــي القطــاع الخــاص )ســواء كانــوا مواطنيــن أم أجانــب( الحصــول على 

إجــازة أمومــة مدفوعــة الأجــر مدتهــا 70 يومًــا وإجــازة غيــر مدفوعــة الأجر تصــل إلى أربعــة أشــهر. ووفقًــا للقانــون، لا يجوز فصــل المرأة 

ــا مــن طبيــب. يحــق للعــاملات  العاملــة مــن العمــل أثنــاء الحمــل أو خلال فتــرة الأمومــة أو الإجــازة المرضيــة إذا كان الغيــاب موثقً

الحصــول على فتــرات راحــة إضافيــة تصــل إلى ســاعتين لإرضــاع أطفالهــن الرضــع، رهنًــا ببعــض المتطلبات، مثــل تقديــم طلب خطي 

إلى صاحــب العمــل. وينتهــي هــذا الحــق بعــد ســنتين مــن ولادة الطفــل. وفــي المؤسســات التــي يعمــل فيهــا أكثــر مــن 50 امــرأة، أو 

التــي يعمــل فيهــا أكثــر مــن 200 عامــل، يجــب على أصحــاب العمــل توفيــر مرافــق حضانــة للأطفــال الذيــن تقــل أعمارهــم عــن 4 

أعــوام. يغطــي صاحــب العمــل اســتحقاقات الأمومــة بالكامــل باعتبارهــا تكاليــف تتعلــق بعــدد الموظفيــن؛ ولا يشــملها أي تأمين، ولا 

يمكن استرداد الاستحقاقات ذات العلاقة من أي سلطة حكومية )منظمة العمل الدولية، 2023أ(.

استحقاقات.إصابات.العمل

بموجــب قانــون العمــل، يتعيــن على أصحــاب العمــل فــي القطــاع الخــاص أن يتحملــوا تكاليــف علاج العامــل الــذي يعانــي مــن إصابــة 

متصلــة بالعمــل )ســواء كان مواطنًــا أم أجنبيًــا(. ويكــون صاحــب العمــل مســؤولاً أيضًــا عن دفــع أجــر الموظف عــن كامل فتــرة العلاج، 

على النحــو الــذي يحــدده الطبيــب. وإذا تجــاوزت فتــرة الــعلاج 6 أشــهر، يجــب على صاحــب العمــل أن يدفــع للعامــل نصــف أجــره إلى 

ــن  ــوا مؤهلي ــك أن يكون ــن كذل ــه يجــوز للموظفي ــا على أن ــون العمــل أيضً ــه عاجــز أو توفــى. وينــص قان ــت أن ــى يثب أن يتعافــى أو حت

للحصــول على تعويــض عــن إصابــات العمــل، مــع تحديــد المبلــغ من قبــل المحكمــة، تبعًــا لظــروف وشــدة الإصابة. وفــي حالــة الوفاة، 

تقــرر المحكمــة دفــع تعويــض لورثــة العامــل. ينــص قانــون العمــل على أنــه يجــب على أصحــاب العمــل الحصــول على تأميــن ضــد 

الإصابــات والأمــراض المهنيــة لتغطيــة أي تعويــض أو علاج مطلــوب بعــد إصابــة الموظــف فــي مــكان العمــل. وعلى الرغــم مــن أن 

مركــز السلامــة المهنيــة فــي هيئــة القــوى العاملــة العامــة فــي الكويــت قــد التــزم بمراقبــة المؤسســات عــن كثــب، إلا أن السياســة لــم 

تنفذ حتى الآن )منظمة العمل الدولية 2023أ(.

حددت هذه الرسوم مبدئيًا بمبلغ 5 دنانير لكل زيارة، وتضاعفت إلى 10 دنانير لكل زيارة في عام 2019.  .7

سيحال العمال المؤمن عليهم إلى خدمات الصحة العامة التي تديرها وزارة الصحة للحصول على الرعاية من الدرجة الثالثة  .8

 .)2022  Arab Times يستند هذا الإطار الزمني إلى التقديرات التي تم الإبلاغ عنها في أكتوبر 2022 )جريدة .9
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استحقاقات.تعويض.نهاية.الخدمة.

لا يتمتــع العمــال الوافــدون فــي القطــاع الخــاص بإمكانيــة الوصــول القانونــي إلى أنظمــة المعاشــات التقاعديــة للشــيخوخة أو العجز أو 

الورثــة فــي الكويــت. بــدلاً مــن ذلــك، فــإن الاســتحقاق الوحيــد الواســع الانتشــار بعــد تــرك العمــل هــو اســتحقاقات تعويــض نهايــة 

الخدمــة. وبموجــب قانــون العمــل، يحــق لموظفــي القطــاع الخــاص الذيــن يتقاضــون أجــورًا شــهرية الحصــول على أجــر 15 يومًــا عــن 

كل مــن الســنوات الخمســة الأولى مــن الخدمــة، ومكافــأة شــهر واحــد ســنوياً للســنوات اللاحقــة، بحــد أقصــى إجمالــي 18 شــهراً مــن 

الأجــر. ويحــق للموظفيــن الذيــن يتقاضــون رواتبهــم على أســاس يومــي أو أســبوعي أو بالســاعة الحصــول على أجــر 10 أيــام عــن كل 

مــن ســنوات الخدمــة الخمســة الأولى و15 يومًــا فــي الســنة عــن الســنوات اللاحقــة، شــرط ألا يتجــاوز إجمالــي المكافــأة ســنة واحــدة 

من الأجر. وإذا انتهت علاقة العمل بسبب الاستقالة، يحق للموظف الحصول على مبلغ أقل )منظمة العمل الدولية، 2023أ(.10

الاستحقاقات الملحوظة للحماية الاجتماعية

استكشــفت الدراســة الاســتقصائية آراء أصحــاب العمــل حــول الحاجــة إلى الحمايــة الاجتماعيــة، بمــا يتجــاوز الامتثــال للقانــون. تــم 

الإبلاغ عــن مجموعــة مــن الدوافــع تتعلــق بالاســتحقاقات التــي يحصــل عليهــا كل مــن العمــال وأصحــاب العمــل. وكان الاســتحقاق 

ــر للدهشــة إلى حــد مــا أن %55 مــن  ــة ومنتجــة" )%66(. ومــن المثي ــة صحي ــده "ضمــان قــوى عامل ــم تحدي ــذي ت ــر شــيوعًا ال الأكث

ــار 48%  ــة" واخت ــية للمؤسس ــدرة التنافس ــين الق ــو %53 "تحس ــار نح ــب". واخت ــال الأجان ــة العم ــان حماي ــاروا "ضم ــن اخت المجيبي

"السمعة الدولية" )الرسم البياني 5(.

الرسم البياني 5. القيمة الملحوظة للحماية الاجتماعية للعمال	

فــي هــذه الحــالات، تكــون اســتحقاقات تعويــض نهاية الخدمــة  نصــف الاســتحقاق المذكــور أعلاه إذا كانت مــدة الخدمة تتــراوح بيــن 2 و5 ســنوات، وثلثي الاســتحقاق إذا كانــت مدة الخدمــة تتراوح   .10

بين 5 و10 سنوات، وكامل الاستحقاق إذا كانت مدة الخدمة أكثر من 10 سنوات..

 المؤسسات الكبيرة ]22[  المؤسسات المتوسطة الحجم ]42[  المؤسسات الصغيرة ]129[ مجموع العينة ]193[

ضمان.قوى.عاملة.

صحية.ومنتجة

لتحسين.سمعة.الشركة.

على.الصعيد.الدولي

نعم،.هناك.سبب.آخر لتحسين.القدرة.

التنافسية.للشركة

ضمان.حماية.العمال.

المهاجرين

كلا.-.لا.أرى.أن.هناك.

أي.مزايا.أخرى

لا.أعلم.أرفض.الإجابة

علاوة على الوفاء بالالتزِامات القانونية، هل تُعتقد أن هناك أي منافع أخرى لضمان الحماية الاجتماعية للعاملين لديك؟ 

60%

53%
50%50%

77%

48%
47%

40%

73%

55%54%
52%

64%

2%2%
5%

6%6%
10%8%

10%
7%

61%

69%

86%
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عنــد النظــر فــي حجــم المؤسســة، كان المجيبــون مــن المؤسســات الكبيــرة أكثــر مــيلاً إلى النظــر إلى كل الاســتحقاقات المذكــورة على 

ــرون أي ميــزة تتجــاوز الوفــاء بالتزاماتهــم القانونيــة. كانــت المخــاوف بشــأن القــدرة  ــم يختــر أي منهــم أنهــم لا ي ــة، ول أنهــا ذات صل

التنافســية للمؤسســة وســمعتها أعلى بشــكل ملحــوظ بيــن المؤسســات الكبيــرة مقارنــة مــع تلــك الأصغــر. وكان التبايــن القطاعــي 

ضئيلاً بين المجيبين من الصناعة والخدمات.

قدمــت المقــابلات ومناقشــة مجموعــة التركيــز  المزيــد مــن الأفــكار حــول العلاقــة الملحوظــة بيــن الحمايــة الاجتماعيــة وصحــة العمال 

وإنتاجيتهــم، حيــث علــق المشــاركون على أن الموظفين الذين يشــعرون بالراحــة والحماية ســيكونون قادرين على الأداء بشــكل أفضل، 

والتركيــز على تحقيــق الأهــداف والبقــاء ملتزميــن بالمؤسســة. وكمــا لخــص أحــد المشــاركين، "إذا كانــت المؤسســة ترغــب فــي أن 

تكون سعيدة، فعلينا أن نجعل قواعدنا الشعبية سعيدة، وإلا سنكون جميعًا في ورطة". وبالمثل، لاحظ مشارك آخر ما يلي:

 “الموظــف.هــو.أحــد.الأصــول.القيمــة.للمؤسســة،.وهــو.رأســمالنا.البشــري.فــي.المؤسســة،.
والموظف.هو.المحفز.للمؤسسة .الحماية.الاجتماعية.تترجم.إلى.إنتاجية.المؤسسة”

ناقــش المشــاركون الآخــرون الروابــط بيــن القــدرة التنافســية والســمعة، وعلقّــوا قائليــن على ســبيل المثــال، "إذا كنــت تريــد أن تكــون 

صاحــب العمــل المفضــل، فعليــك أن تظهــر الثقــة والنزاهــة والشــفافية". وعلى العكــس مــن ذلــك، "إذا كنــت صاحــب عمــل معروفًــا 

ــار." ورد مشــارك آخــر  ــزام تجــاه موظفــك، فســتكون تحــت ]تدقيــق[ وســائل التواصــل الاجتماعــي وســتلغى مــن الاعتب بعــدم الالت

بطريقــة مشــابهة، قــائلاً إن الحمايــة الاجتماعيــة هــي مســألة "الســمعة والمســؤولية الاجتماعيــة للمؤسســات؛ فأنــت تريــد أن تســاهم 

في المجتمع".

هــذا وأعــرب أصحــاب العمــل عــن وجود قيــود واضحــة على تعزيــز الحمايــة الاجتماعية للعمــال الأجانــب، مبرزيــن المفــاضلات المالية، 

مع ترجمة زيادة تكلفة استخدام كل عامل إلى انخفاض الأرباح، وبالتالي إلى تخفيضات محتملة في حجم القوة العاملة:

”كلمــا زادت الاســتحقاقات، كان لهــا تأثيــر مالــي ســلبي. لكــن المؤسســات يجــب أن تزيــد من قيــم المســاهمين. علينا 
أن ]نزيد من القيمة[. علينا أن نحدد أين نخفض التكلفة”

انطباع عام عن نظام الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب

عندمــا ســئلوا عــن رأيهــم العــام فــي النظــام الحالــي للحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب، كانــت وجهــات النظــر مختلطــة، ولكنهــا 

تميــل نحــو الســلبية )الرســم البيانــي 6(. ورأى نحــو %35 مــن المؤسســات أن النظــام يعمــل بشــكل ســيئ، فيمــا رأى %26 أن النظــام 

يعمل بشكل جيد، ورأى %25 آخرون أنه ليس جيدًا أو سيئاً.

الرسم البياني 6. العمل المتصور لنظام الحماية الاجتماعية الحالي	

 جيد سيء لا بأس لا أعرف/ رفض الإجابة

مجموع العينة ]193[

المؤسسات الكبيرة ]22[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]129[

برأيك، كيف يعمل نظام الحماية الاجتماعية الحالي الخاص بالعمال الأجانب؟

35%13% 26%

26%29%17%

24%36%15%

41%41%

25%

18%

29%

25%
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انقســم المجيبــون مــن المؤسســات الكبيــرة بشــدة فــي وجهــات نظرهــم. ورأت نســبة كبيــرة )%41( أن النظــام يعمــل بشــكل جيــد، 

لكــن نســبة كبيــرة مماثلــة شــعرت بــأن أداءه كان ضعيفًــا. وعلى النقيــض مــن ذلــك، فــإن المؤسســات الصغيــرة والمتوســطة الحجــم 

تبنـّـت وجهــة نظــر محايــدة. شــعر عدد أقــل مــن المؤسســات الصغيــرة والمتوســطة الحجم بــأن النظــام يعمل بشــكل جيــد )24-26%(، 

ولكن %36 و%29 شعروا بأن النظام يعمل بشكل سيء، على التوالي.

وكان مــن المرجــح أن يشــعر المجيبــون مــن قطــاع الصناعــة بــأن النظــام يعمــل بشــكل ســيئ )%44( مقارنــة بالعامليــن فــي قطــاع 

الخدمات )%30(. يبين الرسم البياني 7 أن نسبة مماثلة من المجيبين في كلتا الفئتين رأت أن النظام يعمل بشكل جيد.

الرسم البياني 7. العمل الملحوظ لنظام الحماية الاجتماعية الحالي حسب القطاع	

ــار  ــن خي ــن المجيبي ــار %49 م ــل، اخت ــاب العم ــي لأصح ــة الحال ــة الاجتماعي ــام الحماي ــس لنظ ــتحقاق الرئي ــن الاس ــئلوا ع ــا س عندم

ــل للإدارة ببســاطة" )راجــع الرســم  ــارًا هــو "قاب ــر اختي ــي الأكث ــار الثان ــه". الخي ــذي يحتاجون ــم ال ــب على الدع "يحصــل العمــال الأجان
البياني 8(.

ينطبــق ذلــك بوجــه خــاص على المؤسســات الكبيــرة، التــي اعتبــر %67 مــن المجيبيــن فيهــا أن العمــال الأجانــب يتلقــون الدعــم الذي 

يحتاجــون إليــه، مقارنــة بنحــو نصــف المؤسســات المتوســطة والصغيــرة. وأعربــت نســبة أكبــر مــن المؤسســات المتوســطة والصغيرة 

الحجم عن تقديرها لبساطة الترتيبات الحالية )%26 و%22 على التوالي(، مقارنة بنسبة %10 فقط من المؤسسات الكبيرة.

ومــن الاســتحقاقات الأخــرى التــي اقترحهــا المجيبــون فــي الــردود المفتوحــة الاســتقرار الــذي يحققــه النظــام، حيــث يميــل العمــال 

إلى "البقاء والاستقرار في العمل"، وحقيقة أن الأحكام كافية لجذب نسبة كبيرة من العمال الأجانب.

كان هنــاك تبايــن أكبــر فــي الــرأي فــي مــا يتعلــق بالعيوب الرئيســة للنظــام الحالــي )الرســم البيانــي 9(. وكانــت أهــم ردود الفعــل الأكثر 

شــيوعًا هــي المخاطــر الماليــة التــي يتعــرض لهــا أصحــاب العمــل نظــراً لارتفــاع التكاليــف التــي يتكبدونهــا مــن أموالهــم الخاصــة، 

وثقــل المســؤولية الملقــاة على عاتــق أصحــاب العمــل بــدلاً مــن الحكومــة )%27 و%23 على التوالــي(. وأفــاد جــزء ثابــت يتــراوح بيــن 

%15 و%19 مــن المؤسســات بوجــود تحديــات بيروقراطيــة، وذكــر أقــل مــن %15 أن عــدم كفايــة الحمايــة هو ســبب يدعــو إلى القلق. 
وكان مــن المرجــح بشــكل خــاص أن يحــدد المجيبــون مــن المؤسســات الصغيــرة المخاطــر الماليــة على أنهــا مصــدر قلــق )%33(، في 

حيــن شــعر المجيبــون مــن المؤسســات الكبيــرة بقلــق أكبــر )%38( بشــأن المســؤولية الأكبــر الملقــاة على عاتــق أصحــاب العمــل بــدلاً 

من الحكومة.

برأيك، كيف يعمل نظام الحماية الاجتماعية الحالي الخاص بالعمال الأجانب؟  الإجابة حسب القطاع

الصناعة ]59[

الخدمات ]121[

نسبة المجيبين في كل فئة الذين يختارون كل خيار استجابة

 جيد سيء لا بأس لا أعرف/ رفض الإجابة

24%

28%

17%

29%

44%

30%

15%

13%
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الرسم البياني 8. الاستحقاق الرئيسة الملحوظة لنظام الحماية الاجتماعية الحالي لأصحاب العمل	

الرسم البياني 9. العيب الرئيسي المتصور لنظام الحماية الاجتماعية الحالي لأصحاب العمل	

فــي المناقشــة والمقــابلات، علــق المشــاركون على عــدم اتســاق الامتثــال بيــن أصحــاب العمــل. ورأى بعــض المشــاركين أن هــذه 

مشــكلة تتعلــق بحجــم المؤسســة، لأن المؤسســات الصغيــرة قد تكــون أكثــر اهتمامــا بالاســتدامة المالية أكثر مــن الحمايــة الاجتماعية 

للعمــال. ومــع ذلــك، اختلــف آخــرون، بحجــة أن المشــكلة غيــر ذات صلــة بالحجــم، ولكــن عقليــة وثقافــة المؤسســة نفســها هــي التــي 

تفسر التباين في الامتثال بين أصحاب العمل المختلفين.

برأيك ما هي الفائدة الرئيسة لأصحاب العمل من النظام الحالي لتوفير الحماية الاجتماعية 

للعمال المهاجرين؟

مجموع العينة ]192[

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]129[

 سهل الإدارة

 قد يكون أقل تكلفة من الأنظمة الأخرى بالنسبة لصاحب العمل

 يحصل العمال المهاجرون على الدعم الذي يحتاجونه

 لا أعلم أرفض الإجابة

 غير ذلك

برأيك، ما هي  بالنسبة لأصحاب العمل الأوجه السلبية الرئيسة للنظام الحالي لتوفير الحماية 

الاجتماعية للعمال المهاجرين؟  

مجموع العينة ]191[

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]41[

المؤسسات الصغيرة ]129[

 تنظيم التحدي البيروقراطي

 العمال المهاجرون يحصلون على حماية غير كافية

 محفوف بالمخاطر المالية نظراً للتكاليف الباهظة المترتبة مباشرة على أصحاب العمل

 يفرض مسؤوليات كبيرة على أصحاب العمل أكثر بكثير من الحكومة

 لا أعلم أرفض الإجابة

 غير ذلك

نسبة المجيبين في كل فئة الذين يختارون كل خيار استجابة

22%

14%

26%

22%

10%

10%

7%

12%

49%

67%

48%

47%

16%

10%

17%

17%

2%

2%

2%

16%

19%

17%

15%

12%

10%

15%

11%

27%

10%38%

17%

33%

23%

14%

22% 27%

19%

19%4%

10%

2%

3% 19%
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كفاية آليات الحماية الاجتماعية حسب حالة الطوارئ

ــة طــوارئ، اتفقــوا على أن الآليــات كافيــة  عندمــا ســئل المجيبــون عــن آرائهــم بشــأن آليــات الحمايــة الاجتماعيــة الحاليــة لــكل حال

وفعالــة )الرســم البيانــي 10(. وكان الاتفــاق هــو الأعلى بالنســبة للإجــازة المرضيــة المدفوعــة الأجــر، وإجــازة الأمومــة، واســتحقاقات 

تعويض نهاية الخدمة )%66-64(، والأدنى بالنسبة لاستحقاقات الرعاية الطبية )39%(.

الرسم البياني 10. كفاية آليات الحماية الاجتماعية المحددة	

ــن  ــة م ــات معمق ــف معلوم ــوارئ، ونضي ــة ط ــكام كل حال ــول أح ــل ح ــاب العم ــورات أصح ــف تص ــم، نستكش ــذا القس ــة ه ــي بقي ف

المقابلات ومجموعة التركيز، وندرج بيانات الدراسة الاستقصائية المصنفة حسب حجم المؤسسة والقطاع.

استحقاقات.الرعاية.الطبية

الاتفــاق مــع البيــان: "آليــات الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب كافيــة وفعالــة لاســتحقاقات الرعايــة الطبيــة" كانت مختلطــة. ومع 

ــن  ــون م ــق المجيب ــي 11(. وواف ــم البيان ــم )الرس ــة الحج ــات مختلف ــن مؤسس ــن م ــن المجيبي ــن بي ــض التباي ــاك بع ــك، كان هن ذل

المؤسســات الكبيــرة )%57(، مقارنــة بالمجيبيــن مــن المؤسســات المتوســطة الحجــم )%43 موافقــة( والمؤسســات الصغيــرة )35% 

فقط موافقة(. ولم يكن هناك تباين واضح بين أولئك المنتمين إلى قطاعي الصناعة والخدمات.

الرسم البياني 11. الكفاية والفعالية الملحوظة لاستحقاقات الرعاية الطبية حسب حجم المؤسسة	

هل تُوافق على العبارة التالية؟

آليات الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب كافية وفعالة بالنسبة لهذه الحالات الطارئة

 لا أعلم / أرفض الإجابة  لا أوافق  لا أوافق ولا أعارض أوافق

 لا أعلم / أرفض الإجابة  لا أوافق  لا أوافق ولا أعارض أوافق

منافع الرعاية الطبية

إجازة مرضية مدفوعة الأجر

إجازة أمومة مدفوعة الأجر

منافع إصابات العمل

منافع تعويض نهاية الخدمة

هل تُوافق على العبارة التالية؟

" آليات الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين كافية وفعالة لجهة الحصول على استحقاقات 
الرعاية الطبية"

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]40[

المؤسسات الصغيرة ]122[

39%

66%

53%

65%

64%

30%

21%
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17%

16%

20%

7%

17%

11%

15%

11%

5%

4%

9%

6%

57%

43%

35%

25%

30%

23%

21%

10%

13%

33%10%
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فــي المقــابلات ومناقشــة مجموعــة التركيــز، أعرب العديــد من المشــاركين عــن قلقهم بشــأن زيــادة التكاليف وأوقــات انتظــار الأجانب 

للحصــول على الرعايــة الصحيــة العامــة. وعلــق العديــد من المشــاركين على الرســوم الباهظــة التي تفــرض الآن على الأجانــب للحصول 

على خدمــات الصحــة العامــة، والتــي يتحملهــا إلى حــد كبيــر الأجانــب أنفســهم. رأى آخــرون أن هــذه الزيــادات فــي التكاليــف لا تقابلها 

نوعيــة الخدمــة المقدمــة، مــع تأخيــر طويــل فــي تحديــد موعــد يعــوق الحصــول على الرعايــة. ونتيجــة لذلــك، اختــار بعــض أصحــاب 

العمــل التحــول إلى التأميــن الصحــي الخــاص. لقــد شــعروا أن النظــام الخــاص كان أكثــر قــدرة على توفيــر الرعايــة الصحيــة اللائقــة 

بأســعار معقولــة للعمــال ذوي الدخــل المنخفــض، وأكثــر فعاليــة فــي تســهيل الوصــول إلى الرعايــة الصحيــة الوقائية، حيث قــد تحافظ 

هذه الآلية في نهاية المطاف على أموال المؤسسة من خلال تقصير فترة المرض وتعزيز إنتاجية العمال.

استحقاقات.المرض

فــي حيــن أن التصــورات المتعلقــة بالإجــازات المرضيــة المدفوعــة الأجــر للأجانــب كانــت، بشــكل عــام، أكثــر إيجابيــة بكثير مــن الرعاية 

الطبيــة، فــإن المجيبيــن مــن المؤسســات الكبــرى أعربــوا عــن مســتوى دعــم أكبــر للترتيبــات الحاليــة )الرســم البيانــي 12(. وافــق نحــو 

%86 مــن المجيبيــن مــن المؤسســات الكبيــرة على أن الأحــكام الحاليــة المتعلقــة بالإجــازات المرضيــة كافيــة وفعالــة، مقارنــة بنســبة 
%71 مــن المؤسســات المتوســطة الحجــم و%62 مــن المؤسســات الصغيــرة. وكان التبايــن بيــن قطاعــي الصناعــة والخدمــات أقــل 

وضوحاً.

الرسم البياني 12. الكفاية والفعالية الملحوظة لآليات الإجازات المرضية المدفوعة الأجر حسب حجم المؤسسة	

أشــارت البيانــات المســتمدة مــن مناقشــة مجموعــة التركيــز ومــن إدارة شــؤون الموظفيــن والإدارة إلى أن أصحــاب العمــل يعتبــرون 

ترتيبــات الإجــازات المرضيــة ملائمــة وفعالــة. ووصــف المجيبــون مبلــغ الإجــازة المرضيــة المدفوعــة الأجــر بأنــه "مريــح" و"معقــول"، 

ــي  ــدًا على أصحــاب العمــل ف ــا متزاي ــح عبئً ــن أشــار إلى أن الأحــكام الســخية مــن المرجــح أن تصب على الرغــم مــن أن أحــد المجيبي

المســتقبل نظــراً لارتفــاع معــدلات الإصابــة بمــرض الســكري والســرطان والأمــراض المزمنــة الأخــرى بيــن مــن هــم فــي ســن العمــل. 

ــا بعــض  ــة مــن الطبيــب قــد يكــون "صعبً ــه إلى أن اشــتراط حصــول العمــال على استشــارة طبي وأشــار شــخص آخــر تمــت مقابلت

الشيء على الموظف" لكنه شعر أن هذا "عادل ومعقول" بشكل عام، نظراً لضرورة التحقق من وضع العامل..

استحقاقات.الأمومة

على الرغــم مــن أن هــذه النســبة أقــل إلى حــد مــا مــن اســتحقاقات المــرض، فقــد وافقــت أغلبيــة ضئيلــة مــن المؤسســات )53%( 

على أن آليــات اســتحقاقات الأمومــة كافيــة وفعالــة. وكان المجيبــون مــن قطــاع الخدمــات عمومًا أكثــر إيجابيــة )%58( )الرســم البياني 

13(. وعلى النقيــض مــن ذلــك، وافقــت أقليــة مــن المجيبيــن مــن قطــاع الصناعــة )%41( على أن آليــات اســتحقاقات الأمومــة كافيــة 

وفعالة.

هل تُوافق على العبارة التالية؟

" آليات الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين كافية وفعالة بالنسبة للإجازات المرضية المدفوعة الأجر"

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]41[

المؤسسات الصغيرة ]125[

86%

71%

62%

20%

26%

5%

6%

5%

7%

14%

 لا أعلم / أرفض الإجابة  لا أوافق  لا أوافق ولا أعارض أوافق
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الرسم البياني 13. الكفاية والفعالية الملحوظة لآليات إجازة الأمومة المدفوعة الأجر حسب القطاع	

إن المؤسســات الكبيــرة عمومًــا تظُهــر ارتياحـًـا أكبــر للآليــات الحاليــة بالنســبة لاســتحقاقات الأمومــة، حيث وافــق %75 مــن المجيبين 

ــن  ــم و%45 م ــطة الحج ــات المتوس ــن المؤسس ــا %67 م ــة، تليه ــة وفعال ــات ملائم ــذه الآلي ــرة على أن ه ــات الكبي ــن المؤسس م

المؤسسات الصغيرة )الرسم البياني 14(.

الرسم البياني 14. الكفاية والفعالية الملحوظة لآليات إجازة الأمومة المدفوعة الأجر حسب حجم المؤسسة	

في المقابلات ومجموعة التركيز، كانت الآراء الإيجابية تتعلق بشكل رئيس بسخاء استحقاقات الأمومة:

ــل الشــرق  ــن مث ــة تعامــل أماك ــد أن طريق ــم، أعتق ــي كل أنحــاء العال ــة ف ــد أن اطلعــت على اســتحقاقات الأموم “بع
الأوسط معقولة في ما يتعلق بمنظور الحد الأدنى القياسي، 70 يومًا على الأقل.”

أشــار آخــرون إلى أن حمايــة الأمومــة تشــمل الآن فتــرة زمنيــة خلال النهــار تســمح للنســاء اللائــي لديهــن أطفــال بإطعامهــم، وتمنــح 

المرونة في اختيار الوقت الذي يمكن فيه أخذ هذه الإجازة.

ــا  ــي تتكبده ــة الت ــف المالي ــا بالتكالي ــق أساسً ــة، وتتعل ــات الحالي ــق بالترتيب ــواغل تتعل ــا إلى ش ــاروا أيضً ــاركين أش ــر أن المش غي

المؤسســات فــي مــا يتعلــق بالأحــكام المتعلقــة بمســؤولية أصحــاب العمــل وعــدم وجــود أحــكام أوســع بشــأن إجــازة الأبــوة. وقــال 

أحدهــم إنــه "عندمــا تكــون المؤسســة كبيــرة، فــإن تغطيــة إجــازة الأمومــة تشــكل تحديـًـا"، ويفتــرض أن ذلــك يرجــع إلى أن العديــد من 

 هل تُوافق على العبارة التالية:'آليات الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب كافية وفعالة فيما يتعلق بإجازة 

الأمومة المدفوعة الأجر':

الصناعة

الخدمات

هل تُوافق على العبارة التالية؟

 "آليات الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين كافية وفعالة بالنسبة لإجازة الأمومة 
المدفوعة الأجر"

المؤسسات الكبيرة ]20[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]128[

41%

58%
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17%17%
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20%

7%
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15%10%

 لا أعلم / أرفض الإجابة  لا أوافق  لا أوافق ولا أعارض أوافق

 لا أعلم / أرفض الإجابة  لا أوافق  لا أوافق ولا أعارض أوافق
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ــن الأحــكام المتعلقــة  ــك، وصــف أحــد المجيبي ــن قــد يأخــذون إجــازة مدفوعــة الأجــر فــي نفــس الوقــت. بالإضافــة إلى ذل الموظفي

بالأمومة بأنها قوية، لكنه أبرز الحاجة إلى إيلاء مزيد من الاهتمام للأحكام المتعلقة بإجازة التبني والأبوة:

“أعتقــد أنــه لــم يتــم الاعتــراف رســميًا بمفهــوم التبنــي فــي قانــون العمــل. ... وأعتقــد أن العمليــة فــي هــذه البلــدان 
تجعــل مــن الصعــب جــدًا أن يتــم التبنــي أثنــاء العمــل. ... إجــازة الأبــوة هــي ]أيضًــا[ مفهــوم بــدأ يبــرز بســرعة، أليــس 

كذلك؟ لقد انتقلت مناطق جغرافية أكثر تقدمًا إلى تلك الموجة، لكنني لا أراها هنا بكثرة.”

استحقاقات.إصابات.العمل

كان الدعــم المقــدم لآليــات التعويــض عــن إصابــات العمــل ممــاثلاً للاســتحقاقات المرضيــة، حيث وافــق ثلثــا المجيبين على الدراســة 

الاســتقصائية على أن هــذه الآليــات كافيــة وفعالــة. مــرة أخــرى، زاد الدعــم مــع حجــم المؤسســة )الرســم البيانــي 15(. ووافــق نحــو 

%81 مــن المجيبيــن مــن المؤسســات الكبيــرة على أن آليــات التعويــض عــن إصابــات العمــل كاف وفعــال، يليهــم %73 مــن 
المؤسسات المتوسطة الحجم و%60 من المؤسسات الصغيرة. وكان التباين بين القطاعات ضئيلاً.

الرسم البياني 15. الكفاية والفعالية الملحوظة لآليات التعويض عن إصابات العمل حسب حجم المؤسسة	

أشــار مــن أجريــت معهــم المقــابلات والمشــاركون فــي مناقشــة مجموعــة التركيــز إلى أن بعض أصحــاب العمــل يعتبــرون أن التعويض 

عــن إصابــات العمــل يســير على نحــو جيــد بســبب مجموعــة الإصابــات المشــمولة وموثوقيــة التأمين الخــاص. ومــع ذلك، أشــار بعض 

المشــاركين إلى أنــه لا يتــم التقيــد بالترتيبــات الحاليــة باســتمرار، لاســيما مــن جانــب المؤسســات التجاريــة الصغيــرة. هــذا ولخــص 

أحد أصحاب العمل:

”ثمة الكثير من المؤسسات المملوكة للعائلات التي ربما لا ترى هذا مهما للغاية لأنها مدفوعة فقط بالربح.“

وســلط آخــرون الضــوء على الصعوبــات اللوجســتية فــي تقديــم تعويضــات للعمــال وأســرهم خــارج الكويــت، فــضلاً عــن التحديــات 

المتعلقــة بكفايــة التعويــض وحســن توقيتــه. وأشــار أحــد المجيبيــن إلى أن "العامــل قــد لا يحصــل على التأميــن ضــد إصابــات العمــل 

إلا بعد مرور عدة أشهر، وهذا ليس مجزياً بالمقارنة مع الإصابة"

هل تُوافق على العبارة التالية؟

 "آليات الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين كافية وفعالة   للتعويض عن إصابات 
العمل"'بالنسبة

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]41[

المؤسسات الصغيرة ]126[
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استحقاقات.تعويض.نهاية.الخدمة

أبلــغ %64 مــن المجيبيــن على الدراســة الاســتقصائية عــن الاتفــاق على كفايــة وفعاليــة ترتيبــات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمة. 

غيــر أن الاتفــاق كان أقــل بكثيــر بيــن المجيبين المنتميــن إلى مؤسســات صغيــرة )%58( مقارنــة بالاتفاقــات المبرمة مع المؤسســات 

الكبيرة أو المتوسطة )%78 و%71 على التوالي( )الرسم البياني 16(. وكان التباين بين القطاعات ضئيلاً.

الرسم البياني 16. الكفاية والفعالية الملحوظة لآليات استحقاقات تعويض نهاية الخدمة حسب حجم المؤسسة	

عندمــا سُــئلوا مباشــرة عمــا إذا كانــوا راضيــن عــن الآليــة الحاليــة لاســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، كان مســتوى الرضــا )41%( 

أقــل بشــكل ملحــوظ مــن نســبة المُجيبيــن )%64( الذيــن وافقــوا على كفايتهــا وفعاليتهــا. وكلما كانــت المؤسســة أصغر، كان مســتوى 

الرضا أقل )الرسم البياني 17(.

لقــد شــملت الدراســة الاســتقصائية بعــض الأســئلة الإضافيــة عــن اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، التــي استكشــفت كذلــك 

مســتوى رضــا أصحــاب العمــل، مثــل الاســتحقاقات الرئيســة )الرســم البيانــي 18( التي حصلــوا عليهــا والمشــاكل )الرســم البياني 19( 

التــي تعرضــوا لهــا. وأشــارت الــردود إلى أن أصحــاب العمــل يعتقــدون فــي كثير مــن الأحيــان، على الأقــل في مــا يتعلق باســتحقاقات 

تعويــض نهايــة الخدمــة، أن النظــام يوفــر تغطيــة كافيــة وفعالــة للعمــال الأجانــب، ولكنهــم لا يعتبــرون بالضــرورة أنــه مصمــم تصميمًــا 

ــة  ــاء الإداري ــا الأعب ــارة شــيوعًا )%46(، تليه ــر المشــاكل المخت ــة هــي أكث ــت المخاطــر المالي ــدًا مــن منظــور صاحــب العمــل. كان جي

ــا بالنســبة للمجيبيــن مــن كل الفئــات، مــا يشــير إلى أن التحديــات الماليــة والبيروقراطيــة التــي  المفرطــة )%25(. وكان هــذا صحيحً

تواجه المبادرة تمس المؤسسات من كل الأحجام والقطاعات.

الرسم البياني 17. الرضا عن النظام الحالي لاستحقاقات تعويض نهاية الخدمة حسب حجم المؤسسة	

هل تُوافق على العبارة التالية؟

آليات الحماية الاجتماعية للعمال المهاجرين كافية وفعالة بالنسبة لمنافع نهاية الخدمة

المؤسسات الكبيرة ]21[

المؤسسات المتوسطة الحجم ]41[

المؤسسات الصغيرة ]126[

ما مدى رضاك عن نظام تُعويض نهاية الخدمة الحالي؟

مجموع العينة ]192[

المؤسسات الكبيرة ]22[

المؤسسات متوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]128[
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الرسم البياني 18. الاستحقاقات الرئيسة الملحوظة لنظام تعويض نهاية الخدمة الحالي حسب حجم المؤسسة	

بالنســبة للمجيبيــن مــن كل أحجــام المؤسســات، كانــت الاســتحقاقات الرئيســة الملحوظــة لنظــام اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمة 

الحالــي هــي كنايــة عــن توفيــر الدعــم الجيــد للعمــال الأجانــب )%39(. ورأت نســبة أقــل )%18( أن الميــزة الرئيســة للنظــام الحالــي هي 

بســاطته، على الرغــم مــن أن نصــف المجيبيــن مــن المؤسســات الصغيــرة اختــاروا ذلــك مقارنــة بالمؤسســات الكبيــرة. وكان العــبء 

المالي المنخفض هو ثالث أكثر الردود شيوعًا بشكل عام )16%(.

الرسم البياني 19. المشكلة الرئيسة الملحوظة في نظام تعويض نهاية الخدمة الحالي	

أفــاد العديــد مــن المشــاركين في مناقشــة مجموعــة التركيــز والمقــابلات أن نظام اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة )EOSI( الحالي 

يوفــر دعمًــا جيــدًا للعمــال الأجانــب، ووصفــوه بأنــه ترتيــب "عــادل" "ينشــر شــعورًا بالــولاء مــن قبــل الموظفيــن" ويتيــح "مدخــرات 

حسب تُجربتك، ما هي المشكلة الرئيسة لنظام تُعويض نهاية الخدمة الحالي؟

مجموع العينة ]191[

المؤسسات الكبيرة ]22[

المؤسسات متوسطة الحجم ]41[

المؤسسات الصغيرة ]128[

 مخاطر مالية عالية تواجه أصحاب العمل

 صعوبة تنظيم مدفوعات العمال قبل مغادرة البلاد

 أعباء إدارية كثيرة تترتب على أصحاب العمل

 لا أعلم/ أرفض الإجابة

 غير ذلك

حسب خبرتُك، ما هي الميزِة الرئيسة لنظام تُعويض نهاية الخدمة الحالي؟
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المؤسسات متوسطة الحجم ]42[

المؤسسات الصغيرة ]128[

 عبء مالي منخفض

 يوفر دعما جيدا للعمال المهاجرين

 سهل التنظيم
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 غير ذلك
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غيــر مباشــرة لمســتقبلهم". ورأى كثيــرون أن بإمــكان أصحــاب العمــل أن يدعمــوا العمــال الأجانــب على نحــو موثــوق به مــن خلال هذا 

النظام حيثما تظهر المشاكل، ويعزى ذلك ببساطة إلى ضعف ميزانية المؤسسة التجارية المعنية:

ــات،.عندمــا. ــاك.مشــكلة.فــي.الدفــع .المؤسســات.التــي.تواجــه.تحدي W“يجــب.ألا.تكــون.هن

تضطــر.إلى.إنهــاء.عملهــا،.وعندمــا.تضطــر.إلى.دفــع.تكاليــف.اســتحقاقات.تعويــض.نهايــة.

الخدمــة..مــن.دون.أن.يكــون.لديهــا.المــال.لذلــك،.هــي.تلك.التــي.لم.يكــن.لديها.خطــة.بديلة.

بعيــدة.المــدى،.ولا.الميزانيــة.والتخطيــط.الصحيحيــن،.ولا.تتمتــع.بهيــكل.الرأســمال.

الصحيــح .يجــب.أن.تكــون.أي.مؤسســة.فــي.وضــع.ســليم.لتكــون.قــادرة.على.رعايــة.وإنفــاق.

]المبالغ[.المستحقة.الدفع.غير.المسددة ”

وعلــق البعــض بــأن نظــام الحكومــة للرصــد والإنفــاذ الخــاص باســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  كان جيــدًا أيضًــا، حيــث يتــم دفــع 

اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  عــن طريــق التحويــل المصرفــي، مــا يســهل على الحكومــة )عبــر الهيئــة العامــة للقــوى العاملــة( 

المراقبــة والتحقيــق عندمــا يشــكو الموظــف مــن أنــه لــم يحصــل على اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  بشــكل صحيح. وفقًــا لأحد 

الأشــخاص الذيــن أجريــت معهــم مقــابلات، فــإن هــذه التحقيقــات تحكــم لصالــح الموظــف "تســع مــرات مــن أصــل عشــر مــرات. ... 

لم ألاحظ هذا الأمر لدى الكثير من البلدان حيث تساند الحكومة الموظف في معظم الحالات.

غيــر أن مــن أجريــت معهــم مقــابلات والمناقشــين فــي فريــق المناقشــة اعترضــوا على أن النظــام الحالــي لاســتحقاقات تعويــض نهاية 

الخدمــة  يوفــر دعمًــا جيــدًا للعمــال الأجانــب. أولاً، أشــار العديــد منهــم إلى الانتهــاكات المتكــررة لحقــوق العمــال فــي اســتحقاقات 

تعويــض نهايــة الخدمــة  مــن قبــل بعــض المؤسســات. وأشــار أحــد الأشــخاص الذيــن أجريــت معهــم مقــابلات إلى أن بعــض أصحــاب 

العمــل يســيئون اســتخدام النظــام بمطالبــة العمــال بتوقيــع وثيقــة تؤكــد حصولهــم على كل الاســتحقاقات، حتــى عندمــا لا تكــون هــذه 

الاســتحقاقات مدفوعــة بالكامــل. وأشــار آخــر إلى أن بعــض أصحــاب العمــل يطلبــون مــن العمــال توقيــع عقــود غيــر مؤرخــة فــي بداية 

العمــل، مــا يعنــي أن الاســتحقاق فــي نهايــة الخدمــة يدفــع لفتــرة أقصــر مــن المــدة الفعليــة للعمــل. هــذا ولخــص أحــد الذيــن أجريــت 

معهم مقابلة:

“قــد يرغــب ]أصحــاب العمــل[ أو لا يرغبــون فــي الدفــع بالطريقــة الصحيحــة، فيصبحــون مبدعيــن لأننــي ســمعت مــن 
عدد قليل من الأشخاص أنهم يريدون توفير المال ويعرفون كيفية تجنب دفع المدفوعات الضخمة.”

وأشــار آخــرون ممــن أجريــت معهــم مقــابلات إلى التحديــات التي تواجــه العمال فــي التعامــل مع آليــات التظلــم الخاصة باســتحقاقات 

تعويــض نهايــة الخدمــة، حيــث علــق العديــد منهــم على عمليــة التحقيــق المطولــة التــي تقــوم بهــا الهيئــة العامــة للقــوى العاملــة، 

ويرجــع ذلــك جزئيًــا إلى العــدد الكبير من الشــكاوى المقدمــة. قد يــؤدي التأخيــر، إلى جانب التكاليــف القانونيــة والتعقيــد البيروقراطي، 

إلى جعل العملية غير فعالة بالنسبة للعمال، لأسباب أقلها أن إقامتهم قد تنتهي قبل التوصل إلى قرار:

“ترفــض المؤسســات إعطــاء المســتحقات الماليــة بســهولة، لكــن يتــم تقديمهــا إلى المحكمــة وتطــول مــدة تحصيلهــا، 
ومــن الســهل على أي مؤسســة أن تغيّــب أي عامــل مــن دون علمــه. ثــم يبحــث العامــل عــن محــام ويرفــع قضيــة، 

بحيث تصبح المدة طويلة، ويفقد حقه، ويتم رفض تمديد إقامته، ويصبح منتهكًا للأمور ]أي مخالفًا للقانون[”.

أمــا الشــاغل الثالــث المتعلــق بنوعيــة الدعــم الــذي يقدمــه نظــام تعويــض نهايــة الخدمــة  للعمــال فيتعلــق بالحــد الأقصــى لحســابات 

مدفوعــات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، الــذي يحــدده قانــون العمــل بحــد أقصــى قــدره 18 شــهراً مــن الراتــب بغــض النظــر 

عن عدد السنوات التي عمل فيها الموظف في المؤسسة:

ــن.للشــخص. ــذي.يمك ــض.ال ــد.أقصــى.للتعوي ــك .ثمــة.ح ــن.قدرات ــون.العمــل.يحــد.م W“قان

الحصــول.عليــه .لذلــك،.الأمــر.متــروك.لــكل.صاحــب.عمــل،.ومــن.الواضــح.أن.العديــد.مــن.

ــي.ربمــا.قضيــت.ســنوات. ــي.أنن ــا.يعن ــون.العمــل،.م ــاع.قان ــارون.اتب أصحــاب.العمــل.يخت

إضافيــة.مــع.المؤسســة،.لكننــي.لا.أحصــل.على.شــيء.عــن.تلــك.الســنوات.الإضافيــة.التــي.

قضيتها.هناك ”
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وقــد ســلطت الــردود والتعليقــات الــواردة مــن الأشــخاص الذيــن أجريــت معهــم المقــابلات والمشــاركين فــي مجموعــة التركيــز الضوء 

ــة الخدمــة. وعنــد مناقشــة المخاطــر  ــة المتعلقــة بالنظــام الحالــي لاســتحقاقات تعويــض نهاي على طبيعــة الشــواغل الماليــة والإداري

الماليــة، شــدد الأشــخاص الذيــن أجريت معهــم المقــابلات على التحديــات التــي تواجهها المؤسســات، تحديــدًا المؤسســات الصغيرة، 

لجهة سداد مدفوعات استحقاقات تعويض نهاية الخدمة  في أوقات الصعوبات المالية، مثلاً خلال جائحة كوفيد- 19 :

ــن  ــم م ــم وطرده ــم[ رفضه ــافروا و]ت ــال وس ــن العم ــر م ــادر الكثي ــطة، غ ــرة والمتوس ــات الصغي ــبة للمؤسس “بالنس
ــة الخدمــة  ــع اســتحقاقات تعويــض نهاي ــم دف ــم يت المؤسســة لأن ]المؤسســات[ لا تســتطيع تحمــل ]مصاريفهــم[. ل

الخاصــة بهــم  وكان عــدد كبيــر ]مــن المؤسســات[ يــرزح تحــت الديــون بســبب قوانيــن اســتحقاقات تعويــض نهايــة 

الخدمــة  ولــم تتمكــن المؤسســات مــن مواصلــة عملهــا وبالتالــي أغلقــت أبوابهــا ... وأفلســت تمامًــا وهــذا يحتــاج إلى 

إصلاح كامل.”

ناقــش المشــاركون فــي المقــابلات ومجموعــات التركيــز التحديــات الإداريــة المتعلقــة بالتأخيــر والمتاعــب البيروقراطيــة فــي ســداد 

مدفوعــات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة للمتلقيــن الذيــن لــم يكونــوا فــي الكويــت، بمــا فــي ذلــك أثنــاء جائحــة كوفيــد- 19. 

يمكــن أن تنشــأ مثــل هــذه الظــروف عندمــا يكــون العمــال قــد غــادروا الــبلاد بالفعــل بســبب انتهــاء صلاحيــة تأشــيرتهم. ومــع ذلــك، 

ــا مــا يســتغرق حــل هــذه المشــاكل ســنوات، فــي  قــد تتعلــق أيضًــا بمدفوعــات خاصــة بأفــراد الأســرة فــي حالــة وفــاة العامــل. غالبً

ظل وجود تحديات واسعة تتعلق بتعيين وكيل والحصول على المدفوعات المستحقة التي يصدرها البنك:

“"إنهــا معانــاة فعليــة للورثــة أن يحصلــوا على اســتحقاقات هــؤلاء الموظفيــن المتوفيــن. تنــص الــبلاد بوضــوح شــديد 
ــغ،  ــذا المبل ــة به ــن للمطالب ــي، ولك ــاب المصرف ــب إلى الحس ــب أن تذه ــة يج ــة الخدم ــتحقاقات نهاي على أن كل اس

ــة  ــك[ ثمــة بعــض إجــراءات قانوني ــة، ]لذل ــة القرب ــات صل ــراً، إثب ــا كبي ــي تعيــش أصلاً حزنً ــة، الت ســيتعين على العائل

ينبغــي اتخاذهــا للحصــول على الســند القانونــي. إنهــم يحصلــون على الســند القانونــي، لكــن لا يــزال مــن غيــر الســهل 

عليهــم المطالبــة بهــذا المبلــغ فــي دولــة مثــل الكويــت. إذ عليهــم أن يعطــوا توكــيلاً شــاملا لشــخص لا يعرفونــه، لأنهــم 

لا يمكنهــم الحصــول على تأشــيرة للقــدوم والمطالبــة بحقهــم. ... البنــك لا يســاعدنا. لا يقــدم لنــا البنــك أي معلومــات. 

ــوالى  ــغ ح ــذا المبل ــم على ه ــتغرق حصوله ــم. ... يس ــدث معه ــؤول ويتح ــخص المس ــي الش ــط أن يأت ــك فق ــد البن يري

ســنتين إلى 3 ســنوات بعــد نضــال مســتمر. لذلــك، إذا نظــرت إلى البنــوك أيضًــا، ثمــة الكثيــر مــن المبالــغ التــي لــم 

يطالب بها البنك، والتي يجب أن تذهب بحق إلى الورثة.”
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W	الاهتمام بالإصلاحات السياسية المحتملة

ــا الــذي أجريــت فــي إطــاره، تحديــد التعــديلات المحتملــة التــي قــد يلــزم  كان أحــد أهــداف هــذه الدراســة، والمشــروع الأوســع نطاقً

إدخالهــا على آليــات الحمايــة الاجتماعيــة والســبل المــثلى لتنفيــذ تلــك التعــديلات. يستكشــف هــذا القســم هــذه الأســئلة، ويناقــش 

اهتمــام أصحــاب العمــل بالتغييــر ويتنــاول آراءهــم حول إصلاحــات النظــام المحتملــة، بالإضافــة إلى بعض اعتبــارات الإصلاح الشــاملة 

التي ظهرت من خلال البحث.

الإصلاحات السياسية المحتملة

عندمــا ســئلوا مباشــرة عــن الحاجــة إلى إصلاح آليــات الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب، أفــاد %49 مــن المجيبيــن بــأن الإصلاح 

ضروري )الرسم البياني 20(؛ ولم يوافق سوى %11 على الحاجة إلى الإصلاح.

الرسم البياني 20. الحاجة الملحوظة إلى إصلاح آليات الحماية الاجتماعية للأجانب	

لــم تختلــف هــذه الصــورة بشــكل كبيــر بنــاء على حجــم المؤسســة أو القطــاع. هــذا وطلبت الدراســة الاســتقصائية مــن أصحــاب العمل 

تحديد ما يعتبرونه ترتيباً مثاليًا لتغطية الحماية الاجتماعية المحددة.

وكمــا هــو مبيــن فــي الرســم البيانــي 21، كانــت مســؤولية صاحــب العمــل النمــوذج المفضــل لاســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  

ــا نمــوذج مســؤولية صاحــب  ــثلاث التــي يســري عليهــا حاليً ــة ال ولإجــازة المــرض والأمومــة المدفوعــة الأجــر، وهــي الحــالات الطارئ

العمــل. ورأى مــا يزيــد قليلاً عــن نصــف المجيبيــن أن ترتيبات مســؤولية صاحب العمــل هــي الترتيبات المثلى بالنســبة لاســتحقاقات 

تعويــض نهايــة الخدمــة، مــا يشــير إلى تفضيــل قــوي للحفــاظ على الترتيــب الــذي يعرفــه أصحــاب العمــل بالفعــل، على الرغــم مــن 

بعــض التحديــات التــي تمــت مناقشــتها ســابقًا. وفــي مــا يتعلــق باســتحقاقات الأمومــة والمــرض، كانــت مســؤولية صاحــب العمــل 

هــي الخيــار المفضــل أيضًــا، ولكــن ثلــث المجيبيــن فقــط اختارهــا، مــع ظهــور التأميــن الخــاص كخيــار ثــان قريــب، ووجــود صنــدوق 

تديــره الحكومــة كصنــدوق ثالــث بعيــد. يتجــاوز الدعــم المقــدم للتأميــن الخــاص والصنــدوق الــذي يديــره القطــاع العــام، مجتمعيــن، 

تفضيــل مســؤولية صاحــب العمــل، مــا يشــير إلى وجــود دعــم كبيــر للتحــول إلى نــوع مــن النمــوذج القائــم على التأميــن، مــع الاعتراف 

بالقيود التي تفرضها مخططات مسؤولية صاحب العمل.

هل تُعتقد أن آليات تُوفير الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب في الكويت بحاجة إلى إصلاح؟

أوافق

لا أوافق ولا أعارض

لا أوافق

لا أعلم / أرفض الإجابة

49%

29%

11%

12%
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الرسم البياني 21. ترتيب مثالي للحماية الاجتماعية المحددة	

فــي مــا يتعلــق بالتعويــض عــن إصابــات العمــل واســتحقاقات الرعايــة الطبيــة، كان التأميــن الخــاص هــو النمــوذج المفضــل، حيــث 

اختــاره حوالــي نصــف المجيبيــن. وكان ذلــك متماشــيًا مــع الأنظمــة المألوفــة بالفعــل للمشــاركين: فالتأميــن الخــاص إلزامــي مــن 

الناحيــة الفنيــة فــي حالــة إصابــات العمــل )وإن لــم يكــن مفروضًــا(، كمــا أن أصحــاب العمــل الذين لديهــم مخاوف بشــأن نظــام الصحة 

العامــة يســتخدمون بالفعــل التأميــن الصحــي الخــاص. وبالنســبة لــكل مــن إصابــات العمــل والرعايــة الطبيــة، كان الصنــدوق الــذي 

ــن  ــل %23 و%26 م ــن قب ــل م ــار الأمث ــه الخي ــاره على أن ــم اختي ــث ت ــعبية، حي ــر ش ــي الأكث ــار الثان ــو الخي ــام ه ــاع الع ــره القط يدي

المجيبين، على التوالي.

ما هو الترتُيب الأمثل لتغطية كل مجال من مجالات الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب؟

منافع تعويض نهاية الخدمة

إجازة أمومة مدفوعة الأجر 

إجازة مرضية مدفوعة الأجر

منافع إصابات العمل

منافع الرعاية الطبية

 لا أعلم/ أرفض الإجابة الصندوق المدار من قبل القطاع العام نظام تأمين خاص مسؤولية صاحب العمل

51%

35%

40%

11%

15%

22%18%

31%

35%

58%

45%

19%

13%

10%

15%

11%

8%

14%

23%

26%
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وعنــد النظــر إلى الأفضليــات حســب حجــم المؤسســة، أيــد المجيبــون مــن المؤسســات الكبيــرة عمومًــا اســتمرار مخططات مســؤولية 

ــت المؤسســات  ــن كان ــي حي ــة الخدمــة(، ف ــض نهاي ــة، واســتحقاقات تعوي ــا )المــرض، والأموم ــا توجــد حاليً أصحــاب العمــل حيثم

ــل  ــة، تمي ــالات الطارئ ــذه الح ــة له ــل المحتمل ــي البدائ ــر ف ــد النظ ــي 22(. وعن ــم البيان ــم الإصلاح )الرس ــيلاً إلى دع ــر م ــرة أكث الصغي

المؤسســات الصغيــرة إلى اعتبــار التأميــن الخــاص البديــل الرئيــس، ولكــن من المرجــح أن تدعم هــذه المؤسســات التحــول إلى نموذج 

صنــدوق تديــره الحكومــة أكثــر مــن المؤسســات الكبيرة. وفــي ما يتعلــق بالرعايــة الطبيــة، وتحديــدًا إصابات العمــل، كان هنــاك توافق 

قــوي نســبيًا فــي الآراء بيــن المجيبيــن مــن المؤسســات الكبيرة لصالــح التأميــن الخــاص، في حيــن أعــرب المجيبون من المؤسســات 

ــن  ــات بي ــة. )للاطلاع على الاختلاف ــة الطبي ــيما الرعاي ــاص، لاس ــن الخ ــف للتأمي ــل أضع ــن تفضي ــم ع ــطة الحج ــرة والمتوس الصغي

القطاعات، راجع الملحق 1(.

الرسم البياني 22. طريقة مثالية للحماية الاجتماعية للأجانب حسب الطوارئ وحجم المؤسسة	

قدمــت البيانــات النوعيــة صــورة أكثــر دقــة فــي مــا يتعلــق بالنمــاذج المثاليــة للمشــاركين بالنســبة للحمايــة الاجتماعيــة. وتمشــيًا مــع 

نتائــج الدراســة الاســتقصائية، أعــرب المشــاركون فــي مجموعــات التركيــز والمقابلات عــن دعمهــم للتأمين الخــاص للتغطيــة الصحية. 

وشــملت الأســباب عــدم الرضــا عــن الطريقــة التــي يعمــل بهــا النظــام الصحــي حاليًــا فــي الكويــت، والكفــاءة الأعلى الملحوظــة للقطاع 

الخــاص، مــن حيــث الخدمــات والتكاليــف على حد ســواء. على ســبيل المثــال، اقتــرح أحــد المشــاركين أن تغطيــة التكاليــف المتزايدة 

للرعايــة الصحيــة ســتكون أفضــل مــن خلال زيــادة أقســاط التأميــن التــي يمولهــا صاحــب العمــل "بــدلاً مــن نقــل هــذه التكلفــة إلى 

الموظــف" مــن خلال زيــادة رســوم الخدمــة. ورأى مشــارك آخــر أن نظــام الصحــة العامــة أصعــب مــن الناحيــة الإداريــة مــن نمــوذج 

التأميــن الخــاص المحتمــل، بحجــة أن "عمليــات ]وزارة الصحــة[ غيــر واضحــة، والمســاءلة غيــر محــددة ]و[أي شــعبة ليســت واضحــة 

فــي مســؤوليتها". بالإضافــة إلى ذلــك، تمــت مناقشــته فــي القســم 3,4، حيــث أعــرب العديــد مــن الذيــن أجريــت معهــم مقــابلات 

عــن رأي مفــاده أن التأميــن الخــاص أكثــر قــدرة على تقديــم خدمــات أعلى جــودة مــن النظــام العــام، ويســتخدم مرافــق أ:ثــر حداثــة 

ويعمــل بســرعة أكبــر. باختصــار، "كلمــا أعفينــا حكومتنــا ]مــن[ توفيــر الاســتحقاقات للمواطنيــن وغيــر المواطنيــن وتســليمها للقطــاع 

الخــاص، كان ذلــك أفضــل". لقــد كان عــدد قليــل مــن المجيبيــن على درايــة بتفاصيــل إصلاح نظــام الضمان الجديــد. وكان الشــخصان 

اللــذان أشــارا إلى نظــام الضمــان قــد اعتبــراه نظامًــا تقــوده الدولــة، وأصــراّ على أن التأميــن الخــاص ســيكون أفضــل لأنــه مــن المرجح 

أن يقــدم خدمــة أفضــل لنفــس القســط الســنوي البالــغ 150 دينــارًا. ومــع ذلــك، لــم يتضــح إذا كانــوا يدركــون بالفعــل كيــف ســيتم 

تشغيل النظام الجديد، هل من خلال الشراكة بين القطاعين العام والخاص.

 مسؤولية صاحب العمل

 نظام تأمين خاص

 الصندوق المدار من قبل القطاع العام

 لا أعلم/ أرفض الإجابة

ترتيب الإجازة المرضية الأمثل - الإجابة حسب حجم الشركة

الإجراء الأمثل لتعويض نهاية الخدمة - الإجابات حسب حجم الشركة
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وفــي مــا يتعلــق بالتعويــض عــن إصابــات العمــل، اتفــق المشــاركون مــع الاتجــاه العــام للدراســة الاســتقصائية، حيــث فضــل العديد 

منهــم التأميــن الخــاص على صنــدوق يديــره القطــاع العــام. وعلى غــرار التغطيــة الصحيــة، اســتند تفضيلهــم للتأميــن الخــاص إلى 

ــال، أصــرّ أحــد المشــاركين على أن  ــك للعامــل. على ســبيل المث ــي ذل ــة الملحوظــة، بمــا ف الســهولة التشــغيلية والســرعة والتكلف

المخطــط العــام مــن شــأنه أن يضــع عبئًــا لا لــزوم لــه على العامــل المصــاب للمطالبــة بالتعويــض لأنــه "ســيكون هنــاك متطلبــات 

أكثــر بكثيــر مــن حيــث تقديــم الوثائــق حيــث أنــه فــي القطــاع العــام يذهــب مقــدم الطلــب بنفســه ]لتقديــم المطالبــة[ ... فيمــا يكون 

الأمــر مختلفًــا بعــض الشــيء مــع التأميــن الخــاص لأنــه يتــم توجيهــه مــن خلال صاحــب العمــل. ورأى شــخص آخــر أجريــت معــه 

مقابلــة أن تكلفــة إدارة صنــدوق إصابــات العمــل الــذي تديــره الحكومــة قــد تنتــج "ضربــة مزدوجــة"، حيــث ســيطلب مــن أصحــاب 

العمــل تســديد مســاهمات الضمــان الاجتماعــي نيابــة عــن العامــل، ربمــا بمســتوى أقــل مــن التأميــن الخــاص، ولكــن بعــد ذلــك 

ســيتم فــرض رســوم إقامــة أعلى عنــد مرحلــة الكفالــة الأوليــة. وبالإشــارة إلى نمــوذج الصناديــق المــدارة بشــكل عــام فــي المملكــة 

العربية السعودية كمثال:11

ــات  ــوع مــن السياســة ]أي نظــام المســاهمة فــي إصاب ــع أن تتمكــن الكويــت مــن تنفيــذ هــذا الن “ســيكون مــن الرائ
العمــل[، مــن دون أدنــى شــك. إنــه أمــر بالــغ الأهميــة. لكننــا نــدرك كذلــك أن تكلفــة الإقامــة فــي المملكــة العربيــة 

الســعودية مقابــل تكلفــة الإقامــة فــي الكويــت تختلــف اختلافًــا كبيــراً. لذلــك، زادت المملكــة العربية الســعودية بشــكل 

كبيــر مــن تكلفــة الإقامــة لعمالهــا الأجانــب، وهــذا مــا لــم تفعلــه الكويــت. بالتالــي، هنــاك فــارق بســيط هنــا بيــن مــا 

يمكن تقديمه”.

وعنــد النظــر فــي كيفيــة عمــل نمــوذج التأميــن ضــد إصابــات العمــل فــي القطــاع الخــاص، أبــرز اثنــان مــن المشــاركين فــي مجموعــة 

التركيــز الحاجــة إلى حــد أدنــى مــن التأميــن يجــب فرضــه وتنظيمــه حســب القانــون، بحيــث يمكــن التحكــم بشــكل أفضــل فــي أســعار 

التأميــن وحــزم التأميــن وأن تكــون أكثــر اتســاقًا بالنســبة للعمــال. هــذا ولخــص أحدهــم، "إذا كان ثمــة تنظيــم، فهــذا يعنــي أن الأســعار 

ــة بالنســبة لــكل أحجــام المؤسســات و]ســيكون هنــاك[ حــد أدنــى مــن المعاييــر التــي ســتضمن موظفيــك". واقتــرح  ســتكون عادل

المشــاركون أيضًــا أن تفــرض الحكومــة شــراء التأميــن ضــد إصابــات العمــل بالاشــتراك مــع حزمــة التأميــن الصحــي؛ ممــا قــد يبســط 

العملية ويشكل مصدر قلق خاص للمؤسسات الصغيرة.

وفــي مــا يتعلــق باســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، كانــت الآراء متباينــة إلى حد كبيــر. وشــملت الاقتراحــات الرامية إلى تحســين 

ــات اســتحقاقات  ــي لمســتويات مدفوع ــل الحــد الأقصــى الحال ــي: )1( تعدي ــا يل ــي لمســؤوليات صاحــب العمــل م النمــوذج الحال

تعويــض نهايــة الخدمــة,12 لأن هــذا يخلــق تمييــزًا ضــد العمــال الأجانــب الذيــن يخدمــون لفتــرة أطــول؛ و)2( تعديــل اللوائــح الماليــة 

للســماح للبنــوك، بــل ومطالبتهــا، بــأن تكــون أكثــر مرونــة عنــد صــرف اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  للأشــخاص المقيميــن 

فــي الخــارج، فــضلاً عــن الدعــوة إلى وضــع مبــادئ توجيهيــة أفضــل للورثــة الذيــن يعملــون على جمــع اســتحقاقات تعويــض نهايــة 

الخدمــة. بالإضافــة إلى هــذه التعــديلات على النمــوذج الحالــي لمســؤوليات صاحــب العمــل، ناقــش مــن أجريــت معهــم المقــابلات 

ــد المناقشــة هــو  ــارات قي ــام. وكان أحــد الخي ــل القطــاع الع ــدار مــن قب ــاك حاجــة إلى التحــول إلى نظــام ي ــت هن ــا إذا كان ــا م أيضً

الانتقــال مــن أصحــاب العمــل الذيــن يدفعــون اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  مباشــرة إلى العامــل فــي نهايــة خدمتــه، إلى 

أصحــاب العمــل الذيــن يدفعــون اشــتراكات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة فــي خطــة أو صنــدوق ادخــار جماعــي. ويكــون هــذا 

الصنــدوق مســؤولاً بعــد ذلــك عــن اســتثمار المســاهمات والدفــع للعامــل إمــا مباشــرة فــي نهايــة الخدمــة أو فــي تاريــخ لاحــق، على 

سبيل المثال عند التقاعد.13

أيــد العديــد مــن الذيــن أجريــت معهــم مقــابلات والمشــاركون فــي مناقشــة مجموعــة التركيــز  إنشــاء صنــدوق تديــره الحكومــة مــن 

أجــل مدفوعــات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة. كانــت إحــدى البراهيــن أن ذلــك قــد يقلــل مــن الأعبــاء الإداريــة التــي يتحملهــا 

ــة  ــات الدوري ــاب المدفوع ــهل احتس ــن الس ــل م ــث يجع ــد بحي ــكل جي ــم بش ــام مصم ــذا النظ ــراض أن ه ــل، على افت ــاب العم أصح

وتســديدها، وأن المدفوعــات تصــرف بكفــاءة وفــي الوقــت المحــدد. وأشــار آخــرون إلى أن وجــود صنــدوق يديــره القطاع العام ســيمكن 

الدولــة مــن التدخــل عندمــا تتعــرض المؤسســات لأزمــة ماليــة وتكافــح مــن أجــل دفــع اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة بشــكل 

ــب  ــال الأجان ــن للعم ــن أن يضم ــن الممك ــام كان م ــاع الع ــره القط ــذي يدي ــدوق ال ــاركين إلى أن الصن ــض المش ــار بع ــي. أش جماع

مدفوعاتهــم لجهــة اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  أثنــاء جائحــة كوفيــد- 19، بنفــس الطريقة التــي دعمت بهــا الدولــة المواطنين 

من خلال نظام الضمان الاجتماعي.

11.    في المملكة العربية السعودية، يدرج العمال الأجانب في نظام الاشتراكات الوطني الذي يغطي استحقاقات إصابات العمل )منظمة العمل الدولية، 2023(.

12.    كان التعديل المقترح هو السماح للعمال باستئناف دورة عملهم بمجرد وصولهم إلى الحد الأقصى حتى يتمكنوا من الاستمرار في جمع الاستحقاقات.

13.  ثمــة خيــارات مختلفــة لكيفيــة عمــل مثــل هــذا الصنــدوق. يمكــن إدارتــه بشــكل عــام أو خــاص، ويتطلــب مســاهمة شــهرية أو ســنوية أو فردية مقدمًــا مــن صاحب العمــل. ويمكــن دفــع المدخرات 

للعامــل فــور انتهــاء الخدمــة، أو تحويلهــا إلى نظــام للضمــان الاجتماعــي فــي بلــده الأصلــي، أو البقــاء فــي الكويــت للحصــول على معــاش تقاعــدي ســنوي يدفــع عن بعد عنــد التقاعــد. كثيــراً ما تختلــف آراء 

أصحاب العمل بشأن جدوى الصندوق واستحسانه، تبعًا للتفاصيل المحددة.
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ومــع ذلــك، تباينــت الآراء حــول المــدى الــذي ينبغــي أن يعكــس فيــه المخطــط العــام للعمــال الأجانــب ترتيبــات الضمــان الاجتماعــي 

الحاليــة للعمــال الكويتييــن. ورأى أحــد المجيبيــن أن نظــام الاشــتراك الشــهري، على غــرار اشــتراكات الضمــان الاجتماعــي القياســية، 

ســيكون مناســباً، مشــيراً إلى أنــه "ســتكون هنــاك مقاومــة فــي البدايــة ولكــن ســيتم قبولــه لاحقًــا وســيعتادون عليــه إذا كانــت نســبة 

مئويــة صغيــرة وأن النســبة لا ينبغــي أن تكــون عبئـًـا". ودافــع آخــر بقــوة عــن الاشــتراكات الشــهرية، على الأقــل بالنســبة للمؤسســات 

الصغيــرة التــي ســيكون مــن الصعــب عليهــا مــن الناحيــة الإداريــة التعامــل مــع نظــام الضمــان الاجتماعــي. وقــد رأوا أنــه قــد يكــون 

مــن الأنســب إعفــاء المؤسســات الصغيــرة مــن مســاهمات الضمــان الاجتماعي، وبــدلاً مــن ذلك طلب رســوم ســنوية رمزيــة للحكومة 

مقابل حماية الدولة من موجبات استحقاقات تعويض نهاية الخدمة  في حالة الأزمات.

ــز إمــا يعارضــون صراحــة فكــرة إنشــاء  ــل، كان بعــض مــن أجريــت معهــم مقــابلات والمشــاركين فــي مجموعــات التركي فــي المقاب

صنــدوق تتــم إدارتــه مــن قبــل القطــاع العــام، أو لا يــرون أن ذلــك سيشــكل تحســنًا مقارنــة بالنظــام الحالــي. بــدلاً مــن ذلــك، فضــل 

أحــد المجيبيــن الصناديــق التــي يديرهــا القطــاع الخــاص على أســاس أنهــا ســتكون أســهل وأقــل كلفــة مــن الناحيــة الإداريــة مــن نظام 

واحد تديره الدولة:

“ســيكون مــن الصعــب مطالبــة غيــر الكويتييــن بدفــع أمــوال الضمــان الاجتماعــي فــي الكويــت وســيكون عمليًــا أكثــر 
]إنشــاء[ صنــدوق لموظفيهــم. إن ]تصميــم[ صنــدوق تقاعــد لــكل المؤسســات أمــر صعــب للغايــة لأن المؤسســات لا 
ــة مرتفعــة. ولكــن يجــب على المؤسســات ]إنشــاء[ أموالهــا الخاصــة  تتفــق مــع بعضهــا البعــض، ]و[ التكلفــة الإداري

لموظفيها، وهذا أمر تسهل إدارته.”

رأى اثنــان آخــران أن النظــام الحالــي لمســؤولية أصحــاب العمــل هــو نمــوذج أفضــل مــن الصنــدوق )ســواء كان عامًــا أم خاصًــا(. رأى 

أحدهمــا أن الخيــارات ملائمــة على قــدم المســاواة لصاحــب العمــل ولكنهــا أكثــر فائــدة للموظــف "لتلقــي ]مســتحقاته[ مباشــرة مــن 

المؤسسة" ورأى الآخر أن مسؤولية صاحب العمل أسهل على صاحب العمل وأكثر ملاءمة للموظف الأجنبي:

“لمــاذا يجــب على كل مؤسســة تحمــل هــذا العــبء الكبيــر؟ بالإضافــة إلى ذلــك، بالنســبة للأجنبــي، ســواء كان رجلاً أم 
امــرأة، فإنــه لا يرغــب بخصــم مبلــغ مــن اســتحقاقاته لصنــدوق فــي بلــد غيــر معــروف. كيــف يحميهــم ذلــك؟ لأن هــذه 

الأمــوال تخضــع لقانــون تلــك الأرض.. فــي الكويــت، لا يمكــن للأجانــب الاســتثمار، ولا يمكنهم شــراء العقــارات. ... إذا 

نظــرت إليهــا مــن وجهــة نظــر الموظــف، فهــو ]أو هــي[ لا يريــد خصمًــا لأنــه يحــاول كســب بعــض المــال للاهتمــام بأمر 

ما، في مكان ما. لذلك، قد لا يرغب، هو أو هي، بالضرورة في القيام بذلك.”

ومــع ذلــك، فــإن المعتقــدات حــول تفضــيلات الموظفيــن تختلــف بوضــوح مــن مجيــب إلى آخــر. ورأى أحــد الأشــخاص الذيــن أجريــت 

معهــم المقــابلات أن هنــاك حاجــة أساســية إلى تكييــف النظــام لمســاعدة العمــال على التخطيــط للتقاعــد، تحديــدًا فــي حالــة العمــال 

الذين ينتهي بهم المطاف إلى قضاء الكثير من حياتهم العملية في الكويت:

“هــؤلاء الأشــخاص، فــي نهايــة اليــوم عندمــا يغــادرون، يحصلــون على التعويــض، وانتهــى الأمر هنــا. ثم يتوجــب عليهم 
التخطيــط لمســتقبلهم بأنفســهم. لذلــك، أشــعر أنــه مــن المهــم أن تتعلــم دول مثــل الكويــت مــن دول أخــرى مثــل 

دبي، على سبيل المثال، وأن تبدأ في البحث في فرع استحقاقات التقاعد لهؤلاء الموظفين أيضًا.”

وكان هــذا المجيــب يؤيــد إنشــاء صنــدوق ادخــار، طالمــا كان العامــل قــادرًا على تلقــي مدفوعــات معاشــه التقاعــدي في بلــده الأصلي. 

ورأى أن هــذا النظــام يمكــن أن يشــجع أيضًــا العمــال على تقديــم تبرعــات إلى صنــدوق معاشــاتهم التقاعديــة. كان صاحــب العمل هذا 

واحــدًا مــن المشــاركين الوحيديــن فــي البحــث الذيــن أشــاروا إلى بعــض الاهتمــام باستكشــاف خيــارات لمعالجــة الحــالات الطارئــة 

التــي أهملتهــا أحــكام الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب تاريخيًــا )فــي هــذه الحالــة، المعــاش التقاعــدي للعامــل أو الورثــة بســبب 

ــة أو اســتحقاقات الطفــل أو  ــر للحاجــة إلى معالجــة البطال ــرد فــي أي مــن المناقشــات أي ذك ــم ي الشــيخوخة أو العجــز أو الوفــاة(. ول

الأسرة.
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الاعتبارات الشاملة للإصلاحات

بالإضافــة إلى المقترحــات الخاصــة بحــالات الطــوارئ التــي نوقشــت أعلاه، كشــف البحــث أيضًــا عــن عــدد قليل مــن القضايا الشــاملة 

التــي تحتــاج إلى أن تؤخــذ فــي الاعتبــار عنــد النظــر فــي الإصلاحــات المحتملــة. وتتمثــل إحــدى المســائل فــي التبايــن الكبيــر فــي مدى 

اســتعداد أصحــاب العمــل عمومًا للمســاهمة فــي تعزيــز الحمايــة الاجتماعية للعمــال الأجانــب. وعندما طرحت الدراســة الاســتقصائية 

الســؤال عــن حصــة أجــور العمــال الأجانــب الذيــن ســيكونون على اســتعداد للمســاهمة، كان متوســط الإجابــات حوالــي %14، غيــر أن 

هــذا الــرد أتــى منحرفًــا بشــكل كبيــر بســبب العديــد مــن القيــم المتطرفــة جــدًا )الجــدول 2(. وبلــغ متوســط الــردود %5، حيــث أبــدى 

%75 مــن المجيبيــن اســتعدادهم للمســاهمة بمــا يتــراوح بيــن صفــر و%10. وكانــت الرغبــة فــي المســاهمة أعلى إلى حــد مــا بيــن 
عدد قليل من المجيبين من القطاعات "الأخرى"، وكذلك من المجيبين من المؤسسات الكبيرة.

الجدول.2 .استعداد.أصحاب.العمل.للمساهمة.في.الحماية.الاجتماعية.)%.من.الأجور((	
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ثمــة قضيــة أخــرى، تــم تســليط الضــوء عليها فــي أســئلة الدراســة الاســتقصائية المفتوحــة وفــي المقــابلات ومجموعــة التركيــز، تتعلق 

بالحاجــة إلى إنفــاذ أقــوى لتدابيــر الحمايــة الاجتماعيــة، بغــض النظــر عــن السياســات التــي يتــم وضعهــا. وأعــرب البعــض عــن أســفهم 

للافتقــار الحالــي إلى التفتيــش وإنفــاذ متطلبــات الحمايــة الاجتماعيــة والتأميــن، لاســيما فــي مــا يتعلــق بالمتعاقديــن الحكومييــن 

والمتعاقديــن مــن الباطــن. وعلــق آخــرون على أهميــة تطبيــق غرامــات وعقوبــات صارمــة فــي حالــة عــدم الامتثــال، بمــا فــي ذلــك 

"السجن والإدراج في القائمة السوداء لمدة عشر سنوات".

يتعلــق اقتــراح شــامل أخيــر بالحاجــة إلى توســيع نطــاق البحــث والمناقشــة بشــأن هــذه المواضيــع المعقــدة، مــع مراعــاة الثغــرات 

القائمــة فــي الأدلــة. وعلى النحــو الموجــز فــي إجابــة أحــد أصحــاب العمــل على الدراســة الاســتقصائية ذات الأســئلة المفتوحــة: "يجب 

طرح الأفكار والآراء والدراسات المتعلقة بالحماية الاجتماعية وتنفيذها، حتى لو كان ذلك بخطوات تدريجية".
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W	ملاحظات ختامية

استكشــف هــذا التقريــر آراء عينــة مــن أصحــاب العمــل بشــأن الحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب فــي الكويــت، بمــا فــي ذلــك 

ــا وعيــوب نظــام الحمايــة الاجتماعيــة الحالــي، وترتيباتــه المثاليــة لــكل حالــة طــوارئ ومواقفهــم مــن الإصلاحــات  تصوراتهــم لمزاي

المحتملــة فــي السياســات. لقــد اســتُمدت البيانــات مــن دراســة اســتقصائية شــملت 198 مؤسســة مســجلة فــي غرفــة التجــارة 

والصناعــة الكويتيــة، ومــن مناقشــة مجموعــة التركيــز تضــم ممثليــن عــن 34 مؤسســة مــن هــذه المؤسســات. وفــي حيــن لــم يكــن 

ــرة  ــات الصغي ــي المؤسس ــن ممثل ــن الآراء م ــعة م ــة واس ــتطلاع مجموع ــم اس ــد ت ــن، فق ــن ممثلي ــل الكويتيي ــاب العم كل أصح

ــس  ــي دول مجل ــه ف ــن نوع ــر هــو الأول م ــإن التقري ــا، ف ــات. وعلى حــد علمن ــة والخدم ــي الصناع ــي قطاع ــرة ف والمتوســطة والكبي

التعــاون الخليجي الذي يستكشــف وجهة نظر أصحاب العمل حول أحكام الحمايــة الاجتماعية المحددة للعمال الأجانب.

ــن شــملتهم  ــة. وكان نحــو نصــف أصحــاب العمــل الذي ــة الحالي ــات القانوني ــن بالمتطلب ــة المجيبي ــي معرف ــرة ف ــرات كبي ــا ثغ وجدن

الدراســة الاســتقصائية، تحديــدًا الذيــن يديــرون مؤسســات أصغــر حجمًــا، غيــر مدركيــن كليًــا أو جزئيًــا لالتزاماتهــم القانونيــة فــي مــا 

يتعلــق بالحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب. ومــع ذلــك، رأى جميــع المُجيبيــن تقريبًــا أن الحمايــة الاجتماعيــة توفــر اســتحقاقات 

تتجــاوز مجــرد الوفــاء بالمتطلبــات القانونيــة. وتحديــدًا، اعتبــرت الحمايــة الاجتماعيــة مهمــة لضمــان قــوى عاملــة صحيــة ومنتجــة، 

ــبة  ــدًا بالنس ــة، تحدي ــرى الملحوظ ــتحقاقات الأخ ــمل الاس ــب. تش ــال الأجان ــة العم ــان حماي ــالات، لضم ــف الح ــي نص ــي حوال وف

للمؤسســات الكبيــرة، حمايــة القــدرة التنافســية للمؤسســة وســمعتها الدوليــة. ومــع ذلــك، يشــعر بعــض أصحــاب العمــل بالقلــق 

إزاء زيادة اســتحقاقات الحماية الاجتماعية للأجانب بســبب تأثيرها المحتمل على الأرباح.

وعندمــا سُــئلوا عــن رأيهــم بشــكل عــام فــي النظــام الحالــي للحمايــة الاجتماعيــة للعمــال الأجانــب، كانــت وجهــات نظــر المجيبيــن فــي 

الدراســة الاســتقصائية متباينــة، لكنهــم يميلــون إلى الســلبية، حيــث رأى حوالــي %35 أن النظــام يعمــل بشــكل ســيء، ووافــق 25% 

ــه يعمــل بشــكل جيــد. وتتمثــل الاســتحقاقات الرئيســة الملحوظــة للنظــام الحالــي فــي دعــم العمــال الأجانــب. كانــت  فقــط على أن

العيــوب الرئيســة الملحوظــة تتمثــل فــي المخاطــر المالية التــي يتكبدها العمــال نظــراً للنفقــات الباهظة، تحديدًا بالنســبة للمؤسســات 

الصغيرة، وثقل المسؤولية الملقاة على عاتق أصحاب العمل بدلاً من الحكومة، تحديدًا بالنسبة للمؤسسات الكبيرة.

أبــرزت التحلــيلات الخاصــة بحــالات الطــوارئ مخــاوف كبيــرة بشــأن النظــام الحالــي لتوفيــر الرعايــة الطبيــة. ورأى أقــل مــن نصــف 

كل المجيبيــن على الدراســة الاســتقصائية، لاســيما مــن المؤسســات الصغيــرة، أن الآليــة الحاليــة كافيــة وفعالــة. وشــملت 

الاعتراضــات زيــادة مســتوى الرســوم التــي يتكبدهــا العمــال الأجانــب فــي كل مــرة يســتخدمون فيهــا الخدمــات الصحيــة، وتزايــد 

أوقات الانتظار للحصول على الرعاية.

غيــر أن هنــاك دعمًــا أكبــر بكثيــر للآليــات القائمة لأنــواع أخــرى مــن الحمايــة الاجتماعيــة. ورأى معظــم المجيبيــن أن الآليــات القائمة 

فــي مــا يتعلــق باســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، والإصابــة فــي العمــل، والمــرض، وإجــازة الأمومــة، هــي آليــات كافيــة وفعالة، 

مــع إبــداء المؤسســات الكبــرى قــدرًا أكبــر مــن الموافقــة. ويبــدو أن التقييمــات الإيجابيــة تعكــس عمومًــا الاتفــاق على مقــدار الدعــم 

المقــدم، والشــروط التــي يمكــن الحصــول عليــه على أساســها. غيــر أنــه تــم التســليم بأنــه لا يمكــن لجميــع العمــال الحصــول على 

دعــم كاف أو فعــال مــن خلال الآليــات الحاليــة، نظــرًا إلى اعتبــار الأعمــال التجاريــة الأصغــر حجمًــا والتــي تديرها الأســر وكأنهــا تميل 

إلى تجنب التزاماتها القانونية.

ومــع ذلــك، حتــى عندمــا يــرى المُجيبــون على الدراســة الاســتقصائية أن الآليــات الحاليــة توفــر دعمًــا كافيًــا وفعــالاً، فإنهم لــم يكونوا 

ــق باســتحقاقات  ــن بالضــرورة عــن النظــام مــن منظــور صاحــب العمــل. وقــد جــرى بحــث هــذا الأمــر بتعمــق فــي مــا يتعل راضي

تعويــض نهايــة الخدمــة. فــي حيــن وصــف %64 مــن أصحــاب العمــل آليــات اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة  للعمــال الأجانب 

بأنهــا كافيــة وفعالــة، فــإن %41 منهــم فقــط راضــون عــن النظــام الحالــي لنظــام اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة. والمســألة 

الرئيســة بالنســبة للمؤسســات مــن كل الأحجــام هــي المخاطــر الماليــة التــي يتعــرض لهــا صاحــب العمــل، تليهــا الأعبــاء الإداريــة. 

وشــملت الشــواغل الأخــرى التحديــات المتمثلــة فــي دفــع المدفوعــات إلى المســتفيدين المقيميــن فــي الخــارج )على ســبيل المثال 

ــدم  ــدل ع ــل(، ومع ــاة العام ــة وف ــي حال ــاة ف ــد الحي ــن على قي ــرة الباقي ــراد الأس ــيراتهم، وأف ــة تأش ــت صلاحي ــن انته ــال الذي للعم

الامتثــال بيــن بعــض أصحــاب العمــل )تحديــدًا المؤسســات العائليــة(، وعمليــة التظلــم القاســية وغيــر الفعالــة فــي بعــض الأحيــان 

للعمــال للمطالبــة باســتحقاقات غيــر مدفوعــة الأجــر، والحــد الأقصــى على اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمة، مــا يضــر بالموظفين 

منذ فترة طويلة.
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ــت ثمــة  ــي نصــف المجيبيــن أن الإصلاح ضــروري. كان ــر حوال ــة، ذك ــة الاجتماعي ــات الحماي وعندمــا ســئلوا مباشــرة عــن إصلاح آلي

رغبــة واضحــة فــي التحــول إلى نمــوذج التأميــن الصحــي الخــاص، وكان هــذا هــو الحــال أيضًــا فــي مجموعــة التركيــز والمقــابلات. 

وتمــت مقارنــة عــدم الرضــا عــن أوقــات الانتظــار للحصــول على الــعلاج الطبــي، ورســوم الخدمــات، والبيروقراطيــة، وعــدم وضــوح 

المســاءلة فــي نظــام الصحــة العامــة، مــع مــا يتصــور مــن كفــاءة أعلى، وجــودة خدمــة، وملاءمــة لنمــوذج التأميــن الخــاص. ومــع 

ذلــك، كان المشــاركون فــي النقــاش والمقــابلات على درايــة بالإصلاحــات الأخيــرة لنظــام الضمــان. وكان الشــخصان اللــذان أشــارا 

إليــه بشــكل غيــر صحيــح اعتبــراه نظامًــا تقــوده الدولــة، وجــادلا أن التأميــن الخــاص مــن المرجــح أن يقــدم خدمــة أفضــل لنفــس 

القسط السنوي البالغ 150 دينارًا.

بالإضافــة إلى ذلــك، فــإن غالبيــة أصحــاب العمــل الذيــن شــملتهم الدراســة الاســتقصائية والذيــن أجريــت معهــم مقــابلات أيّــدوا 

نمــوذج تأميــن خــاص ضــد إصابــات العمــل، مــع تأكيــد البعــض على الحاجــة إلى إنفــاذه كسياســة إلزاميــة )يتعيــن على أصحــاب 

ــابلات  ــم مق ــت معه ــن أجري ــرب م ــذ(. وأع ــر ناف ــه غي ــل، ولكن ــات العم ــن إصاب ــؤولية ع ــة المس ــن لجه ــراء التأمي ــا ش ــل حاليً العم

والمشــاركون فــي المجموعــات عــن قلقهــم مــن أن صنــدوق إصابــات العمــل الــذي يــدار بشــكل عــام ســيزيد العــبء على العمــال 

المصابيــن عنــد المطالبــة وقــد يــؤدي إلى مطالبــة أصحــاب العمــل بتســديد مســاهمات الضمــان الاجتماعــي نيابــة عن العامــل ودفع 

رســوم إقامة أعلى عند نقطة الكفالة الأولية لتغطية التكاليف الإدارية.

وفــي الحــالات التــي تكــون فيهــا مخططات مســؤولية أصحــاب العمــل ســارية المفعــول حاليًــا )المبــادرة الأوروبيــة للتأميــن الصحي، 

واســتحقاقات الأمومــة والمــرض(، اعتبــر ذلــك عمومًــا أفضــل مــن أي بديــل وحيــد، ولكــن لــم تتــم الموافقــة عليــه بأغلبيــة ســاحقة. 

واختــار نصــف المجيبيــن فقــط مســؤولية صاحــب العمــل باعتبارهــا الآليــة المــثلى لتوفيــر اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة، 

واختــار ثلثهــم فقــط هــذه المســؤولية لتغطيــة اســتحقاقات الأمومــة والمرض. ولــم يعتبــر ممثلــو المؤسســات الصغيرة أن مســؤولية 

ــذوا ســوى بقــدر ضئيــل مســؤولية  ــم يحب ــة، ول ــق بإجــازة الأمومــة أو الإجــازة المرضي صاحــب العمــل هــي الأفضــل فــي مــا يتعل

صاحــب العمــل لجهــة الترتيبــات الأخــرى المتعلقــة باســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة. ويميــل أصحــاب المؤسســات الصغيــرة 

ــن  ــن م ــن المجيبي ــر م ــون أكث ــا يميل ــم أيضً ــس لمســؤولية أصحــاب العمــل، ولكنه ــل الرئي ــو البدي ــن الخــاص ه ــار التأمي إلى اعتب

المؤسســات الكبيرة لدعم التحول إلى صندوق تديره الحكومة.

وبالنظــر إلى أن أصحــاب العمــل الكويتييــن يفتقــرون إلى خبــرة ســابقة فــي نظام المــرض أو الأمومــة القائــم على اشــتراكات الحكومة 

أو فــي اســتحقاقات تعويــض نهايــة الخدمــة أو إصابــات العمــل، فمــن المدهــش إلى حــد مــا أن تعتبــر حصــة كبيــرة مــن أصحــاب 

ــة(.  ــة الطــوارئ المعني ــا )%25-10، اعتمــادًا على حال ــل الحكومــة مثاليً ــدوق المــدار مــن قب العمــل مــن كل الأحجــام نمــوذج الصن

يميــل دعــم التحــول المحتمــل إلى نمــوذج صنــدوق تديــره الحكومــة إلى أن يقــوم على وجهــة نظــر مفادهــا أن آليــة تقودهــا الدولــة 

ســتمكن الحكومــة مــن التدخــل لتغطيــة الاســتحقاقات غيــر المدفوعــة فــي أوقــات الأزمــات الماليــة، وتخفيــف العــبء الإداري على 

أصحــاب العمــل الأفــراد. ويفتــرض هــذا أن هــذا النظــام ســيصمم بحيــث يكــون ملائمًــا وفعــالاً، ويمكــن مــن احتســاب المدفوعــات 

بســهولة ومــن صــرف الاســتحقاقات بكفــاءة. وفــي حيــن رأى البعــض أن إنشــاء صنــدوق مخصــص لاســتحقاقات تعويــض نهايــة 

الخدمــة )EOSI( قــد يمكـّـن العمــال مــن تقديــم تبرعــات إضافيــة كشــكل مــن أشــكال الادخــار، فقــد أثيــر تســاؤل أيضًــا عمــا إذا كان 

العمــال الأجانــب مهتميــن حتــى بتوفيــر الأمــوال نظــرًا للقيــود المفروضــة على الاســتثمارات الماليــة التــي يمكــن للأجانــب القيــام 

ــان  ــات الضم ــس ترتيب ــب أن يعك ــب يج ــام للأجان ــاع الع ــره القط ــذي يدي ــدوق ال ــا إذا كان الصن ــول م ــون ح ــف المجيب ــا. واختل به

الاجتماعــي الحاليــة للعمــال الكويتييــن، حيــث جــادل البعــض بنظــام تســديد اشــتراكات شــهرية تشــبه اشــتراكات الضمــان 

الاجتماعــي القياســية. وذهــب آخــرون إلى أن فــرض رســم ســنوي بســيط، على الأقــل بالنســبة للمؤسســات الصغيــرة، ســيكون أكثــر 

ملاءمة وأقل عبئاً.

وعلى نطــاق أوســع، فــإن أحــد الشــواغل الناشــئة بشــأن نظــام الاشــتراكات المحتمــل هــو المبلــغ الــذي يرغــب أصحــاب العمــل فــي 

المســاهمة بــه. وفــي حيــن قــال ربــع المجيبيــن فــي الدراســة الاســتقصائية إنهــم على اســتعداد للمســاهمة بأكثــر مــن %10 مــن 

أجــر العامــل الأجنبــي لدعــم تحســين الحمايــة الاجتماعيــة )%20 فــي حالــة المجيبيــن مــن المؤسســات الكبيــرة(، فــإن ربــع المجيبين 

ــع آخــر على اســتعداد للمســاهمة بحــد أقصــى %5 فقــط  ــأي شــيء، ورب ــوا فــي المســاهمة ب ــم يرغب على الدراســة الاســتقصائية ل

)%7,5 فــي حالــة المؤسســات الكبيــرة(. يتطلــب هــذا الموضــوع المزيــد مــن التحقيــق، ولكــن هــذا الاستكشــاف الأولــي يشــير إلى 
تباين كبير في مواقف أصحاب العمل وآرائهم تجاه الأنظمة المســاهمة.

ــك المخاطــر  ــي ذل ــا ف ــط بمخططــات مســؤولية أصحــاب العمــل، بم ــي تحي ــود الت ــرف أصحــاب العمــل ببعــض القي ــا، اعت عمومً

الماليــة ووزن المســؤولية الملقــاة على عاتــق أصحــاب العمــل. لكنهــم كانــوا قلقيــن أيضًــا بشــأن كفــاءة وتكلفــة إدارة نظــام يــدار مــن 

قبــل القطــاع العــام. وبنــاء على هــذه الدراســة الاستكشــافية، هنــاك حاجــة إلى مزيــد مــن البحــث والحــوار بيــن ممثلــي الحكومــة 

وأصحــاب العمــل والعمــال الأجانــب مــن أجــل التعامــل مــع الأولويــات العديــدة المطروحــة وضمــان تصميــم وتنفيــذ الحلــول الرامية 

إلى تعزيــز الحماية الاجتماعية للعمال الجانب بطريقــة يمكن أن تحظى بتأييد الجميع.
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W	1 ملحــق

آلية مثالية لأنظمة الحماية الاجتماعية حسب القطاع

بالنســبة للرعايــة الطبيــة، كان التأميــن الخــاص هــو الخيــار الأكثــر شــيوعًا بشــكل عــام، ولكــن بالنســبة للخيــار الثانــي، اختــار المُجيبــون 

مــن قطــاع الصناعــة مســؤولية صاحــب العمــل، فــي حيــن اختــار المُجيبــون مــن قطــاع الخدمــات ترتيبــا يـُـدار مــن قبــل القطــاع العــام 

)الرســم البيانــي 23(. يكمــن أحــد التفســيرات المحتملــة فــي أن الأجانــب العامليــن فــي وظائــف صناعيــة قــد يكونــون أكثــر عرضــة 
للعيــش والعمــل فــي مواقــع بعيــدة فتكــون مســألة توفيــر المرافــق الصحيــة الخاصــة لهــم مــن قبــل صاحــب العمــل أكثــر فعاليــة بدلًا 

مــن الاعتمــاد على النظــام العــام. فــي الوقــت نفســه، وفيمــا يتعلــق باســتحقاقات الأمومــة، كان هنــاك قــدر أكبــر مــن الدعــم إلى حــد 

مــا لإنشــاء صنــدوق يديــره القطــاع العــام بيــن المُجيبين مــن قطــاع الخدمــات )22 فــي المائــة(، مقارنــة بالمُجيبين مــن قطــاع الصناعة 

)11 فــي المائــة(. قــد يرتبــط هــذا المســتوى الأدنــى مــن الدعم المُقــدم إلى صنــدوق يديــره القطــاع العــام بحقيقة أن عــددا قليلا نســبيا 
من النساء يعملن في وظائف صناعية، وبالتالي قد يقل الاهتمام باستحقاقات الأمومة التي تدعمها الدولة.

الرسم البياني 23. الترتيب الأمثل لحماية اجتماعية محددة حسب القطاع	

 مسؤولية صاحب العمل

 نظام تأمين خاص

 الصندوق المدار من قبل القطاع العام

 لا أعلم/ أرفض الإجابة

 ما هي برأيك الترتيبات التالية المثالية لتغطية أحكام الحماية الاجتماعية للعمال الأجانب 
)حسب القطاع(؟

تُرتُيبات مثالية للإجازات المرضية

تُرتُيبات مثالية للرعاية الطبية - الإجابة حسب القطاع

 تُرتُيبات مثالية لتعويض نهاية الخدمة - حسب القطاعتُرتُيبات مثالية لإصابات العمل - الإجابة حسب القطاع

الترتُيبات الأمثل لإجازة الأمومة - الإجابة حسب حجم الشركة

الصناعة

الخدمات

الصناعة

الخدمات

الصناعة

الخدمات

الصناعة

الخدمات

الصناعة

الخدمات

44%39%9%7%

39%34%15%12%

22%48%20%9%

12%45%27%16%

9%62%23%6%

11%57%23%9%

54%24%15%7%

48%20%20%11%

42%32%11%15%

33%31%22%14%
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